

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates: En Valencia, en un mes Ptas. 1,00; En las provincias, en un mes Ptas. 4,50; Resto de la Península, trim. Ptas. 13,50; Extranjero, trimestre Ptas. 19,50.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

Table with advertising rates: En la 4.ª plana, 10 céntimos; En la 2.ª y 3.ª, 8 céntimos; Repetidos, 5 céntimos; Objetivos y de empresas, 4 céntimos; En la línea, 3 céntimos.

LONDRES

(De nuestro corresponsal)

La preocupación de la huelga de los hulleiros. La lucha social en Inglaterra. El seguro del socialismo revolucionario. El ejército de los sin trabajos y la propaganda socialista. El avance del socialismo. Centenares de personas mueren de hambre en las cuevas mineras. La intervención del gobierno y la disolución de los huelguistas. Temores de otras huelgas. Paralización de la vida inglesa. Las pérdidas. El comercio de Londres. No hay turistas. El rescoldo de la huelga.

vanizados, vanguardia de la muerte, siente un calorífico trágico. Ese ejército miserable aumenta cada día. Centenares de hambrientos, sin trabajo, sin hogar van por las calles tirando de frío, hambrientos, desconsolados. Esos fantasmas del hambre serán los que soplen el rescoldo de la huelga negra.

Londres, marzo 1912. L. DE OXFORD



El general Weyler, cuyo nombramiento de general jefe del ejército de Melilla, ha sido anunciado oficialmente.

Consejo provincial de Fomento

Bajo la presidencia del comisario regio de Fomento, señor conde de Montornés, y con asistencia de los señores ingenieros jefes de Obras públicas y Montes. Inspector provincial de Higiene pecuaria. D. Carlos Carbonell Martí de Vives, D. Luis Iváñez de Lara, D. Antonio Lorenzo, D. José Vidal, D. Francisco Moreno Campo, D. Joaquín Villalba, D. Emilio López Guardiola, y el ingeniero D. Zacarías Janini, celebró sesión este Centro, para informar las solicitudes de subvención que se hubiesen presentado antes de terminar el plazo legal que dispone la real orden de 27 de enero de 1909. Fueron informadas favorablemente las de la Federación Agraria de Levante y Sindicato de Política rural de Sagunto.

Se leyeron los telegramas cruzados entre el presidente del Consejo de ministros y este Centro sobre el conflicto creado en la exportación naranjera por la huelga de carboneros ingleses. Se dio cuenta de la circular recibida del comité del Congreso Nacional de Viticultura de Navarra, remitiendo los programas para aquel importante Certamen, acordando sean distribuidos entre los principales Centros agrícolas de la provincia; de la reunión habida bajo la presidencia del gobernador civil para la organización del comité provincial de propaganda del segundo Congreso Internacional de Ciencias administrativas; de una real orden de la Dirección general de Agricultura, aclaratoria sobre disposiciones relativas a la aplicación de la ley de plagas del campo; de un oficio de la Asociación General de Ganaderos accediendo a la celebración en esta provincia de conferencias prácticas referentes a las industrias derivadas de la leche.

Se dio cuenta asimismo del oficio del Sindicato comarcal de Carboneros adjuntándose a las gestiones hechas por los representantes en Cortes y las entidades agrícolas y comerciales de esta provincia, respecto a los trabajos realizados para procurar conjurar la crisis de la exportación de las naranjas; de las instrucciones para los trabajos de fumigación por el ácido clausídrico, redactadas con suma oportunidad y precisión por el director de la Granja Escuela de Burjassot, y de la distribución en pequeños paquetes entre los principales centros arroceros, de las muestras de arroz recibidas de la Asociación de Agricultores de Pavía (Italia).

La comisión del Ateneo de Valencia y su gestión en Madrid

Ayer por la mañana, en el correo de Madrid, regresó a Valencia la comisión del Ateneo Mercantil que fué a la Corte, para ventilar asuntos de gran interés para nuestra capital. La referida comisión la componían, como dijimos a su tiempo, los Sres. Serrano Chassagnat, Prieto, Bonell y Gras. La principal misión que llevó a Madrid a estos señores, fue gestionar del gobierno su eficaz e inmediato auxilio para liquidar la Exposición Regional, y respecto a este extremo, nos dijo el Sr. Serrano Chassagnat que visitaron al presidente del Consejo, quien se mostró dispuesto a servir los intereses de Valencia, y después al señor Navarro Reverter. Ambas personalidades se hicieron referir minuciosamente los trabajos del Comité ejecutivo y de la comisión liquidadora, ofreciéndose a facilitar una solución rápida y definitiva, diciendo que les sirve de estímulo para ello, que Valencia haya recibido bien la suscripción popular, pues así demuestra que se anticipa a la acción del Estado en vez de aguardarla con pasividad. De las declaraciones del Sr. Serrano Chassagnat se desprende que el gobierno está hoy como ayer, al lado de la Exposición y de Valencia.

Los cuatro comisionados estuvieron también en Palacio, siendo recibidos por Su Majestad. Respecto a esta visita nos dijo el Sr. Serrano Chassagnat que el Rey estuvo deferentísimo, teniendo frases reveladoras del gran cariño que por Valencia y por el Ateneo Mercantil siente. Preguntó Su Majestad por la Exposición, recordándole con verdadero entusiasmo, escuchando a los comisionados con verdadera atención y animándolos, diciéndoles que el gobierno está con Valencia, ya que la obra fué grata y útil a la nación, y se debió al Ateneo Mercantil.

Su Majestad el Rey habló también del derecho a Madrid, demostrando que ha estudiado el asunto con gran interés; pues se refirió a las riquezas naturales de los terrenos situados en el trazado, de sus producciones presentes y posibles, de las industrias que aguardan el tren para salir y prosperar, de los saltos de agua que ofrecen el Tajo, el Júcar y el Cabriel, de las minas, de los productos forestales, y todo dicho con una sencillez y una convicción, que pudiera creerse que Su Majestad había hecho el recorrido, de pueblo en pueblo, siguiendo la futura vía kilométrica a kilómetro.

El Rey se afirmó en su opinión de que Valencia es el puerto de Madrid y Madrid necesita asomarse al mar, y cuanto antes mejor. «No importa» dijo Su Majestad—que las dos subastas para el ferrocarril hayan sido dos fracasos. Ahora iremos a la solución. Ha procurado y conseguirá ser interesada una poderosa empresa americana, y otra, no menos importante, barga. La americana cuenta con grandes elementos en capital, material fijo y móvil, etcéte-

Advertisement for D. Jenaro Orellana Martí de Veses, Abogado y Propietario, who died yesterday at 66 years of age.

Advertisement for 'LAS PROVINCIAS, en Madrid' newspaper, available at the Puerta del Sol, 11 y 12.

Advertisement for 'La Católica de Valencia' newspaper, edited by José Sanchis Sivera.

Advertisement for 'Asuntos del día' newspaper, published by the government.

Como es natural, esta reserva no solo ha despertado gran interés por saber lo tratado en el Congreso, sino que dá grandes proporciones a lo que haya podido ser materia de estudio por parte de nuestros consejeros.

Y como la fantasía en este país es exuberante, no tardaron en circular noticias, que se comentaban en los círculos políticos con mucha viveza, y que sirvieron para que los periodistas publicasen largos artículos hablando de diferentes asuntos relacionados con los problemas planteados.

Según algunos corresponsales, el Sr. Canalejas trató de la nacionalización é incautación por parte del Estado de todas las minas hulleiras de España, ante el gravísimo conflicto que se desarrolla en Inglaterra y que ya comienza a dejarse sentir en nuestro país.

Ayer fué día de rumores, de noticias vagas. Durante toda la tarde circuló por Madrid la noticia de que se había llegado a un acuerdo en las negociaciones franco españolas, y como garantía de que la nueva era cierta, se señalaba el hecho de que habiese repercutido en la Bolsa, mejorándose en algunos céntimos los valores.

Es más: ayer decían los periódicos que ante las dificultades surgidas entre las Potencias litigantes, fuese muy posible que se nombrara un juez arbitral, que fallase el pleito, comprometiéndose Francia y España a aceptar esta disposición arbitral.

Mientras se nos mantienen la tradición, mantendremos la patria; cuando muera la tradición morirá la patria y esto, aunque es triste, es muy cierta de vergamós.

Y convegnáms por hoy en que únicamente el torero con el tricornio y con el soldado, con el cantador y con la bailadora, son los apóstoles perennes de nuestra bella tradición, son los perdurables paladines de la enseña de nuestra España.

Donde quiera que un torero, radiante de luz y de color, juegue su capote ante las astas de un toro; donde quiera que un misionero pacífico y místico nuestro srene a la turba infiel el crucifijo bordado en la bandera de la patria, y con el amor a Cristo inculque al salvaje la simpatía a la España de los caballeros; doquiera que un soldado yerga su espada noble y altiva, brindando con el rojo y gualdo español, amor y paz al que rebelde se destruya en el odio y en la tiranía...; doquiera que una voz amable hienda en el espacio las alegres notas de una saeta andaluza ó las energías de una jota aragonesa, y a su son se giren bailando graciosas una flama de Ani lueta ó una maña de Aragón...; donde quiera que brille con un español la tradición y la leyenda patria, vive España.

Y donde quiera que esto falte, el reflejo patrio español será débil... no tendrá más potencia que la que humildemente recibe ó toma de la civilización general universal, y ésta, por sí sola, no puede caracterizar hoy a España... Somos pobres y necesitados de la tradición y de la leyenda para poder mostrar nuestro blá ón con la altivez propia que nos es genuina.

Por eso la campaña a Noel, en otros tiempos gloriosos, a principios del siglo XIX, pongo por caso, habría sido lo quizá más positiva y menos molesta. No obstante, hubiera tal vez ganado el a basto de francesada.

Yo auguro a Noel disgustos, y a su campaña, el tanto de esterilidad. Es tan grande su campaña como la que se hizo contra el parlamentarismo ó el pró-d-l canalización de las Manchas, y aún en caso de éxito sería tan negativa que, ni lo, no va a la p.e.a. de malagrar ciencia y emoción tantas cuantas vibran en labios de Noel en sus brillantes conferencias. Decréese el cierre de las plazas de Toros y veréis que a los pocos días, el pueblo al grito lav.cador de España demandará su reapertura.

Hoy, es casi lógico que así ocurra. No la emprendida, pues, Noel, contra los toros... Ni tampoco contra el flamencoismo; que el flamencoismo no es matismo, sino quilismismo, y a veces gracioso, y siempre será más bello ver a un chulo dispuesto a partirle el alma al hombre que insultó a su manola, que ver a un parlísion con el indiferente ante las greserías que son parísion prediga a la mujer que con él se cruza en un salón, en un te. ó o donde quiera.

No podemos, por hoy, desprendernos del galardón ó braccrueros el estigma, que dirá Noel—de esas nuevas viejas tradiciones y leyendas. Ellas son nuestra personalidad y la hacen siempre presente, y sin ellas seríamos nulos y posterogados.

Antes de acabar con las corridas de toros es necesario hacer una labor, que es larga y paciente, de regeneración general moderna, y cuando esto se logre podremos afianzar nuestra personalidad en la cultura y en la civilización nuevas, personales y salientes que obtengamos, y entonces ya cerrar las plazas de Toros, si así conviene, pero nunca antes porque con ello se apagaría el eco castánico que dice hoy de nuestra pobre vida... y quedaríamos reducidos a una ridícula caricatura de la cultura y civilización moderna.

Los periódicos de esta capital han acordado, no sé si tácitamente ó en reunión de directores, publicar, como ya se ha anunciado respecto a la huelga, pero a pesar del silencio de la prensa londinense, se sabe aquí que en las cuevas mineras centenares de familias mueren de hambre.

Los individuos se suicidan, para no sufrir los tormentos del hambre, y antes de suicidarse matan a sus hijos. El alcalde de Middlesborough, telegrafista: «Los muertos de hambre se cuentan a centenares».

Los alcaldes de Ikeston, Merthyr T-dril, Wrexham y otros puntos, manifiestan que los cuadros de miseria espantan, y en de la primera población citada, añade: «No quiero pensar en lo que podrá suceder si la huelga continúa una semana. Más de 10.000 personas están hambrientos, y en todas partes se presencian escenas de dolor».

El gobierno ha tenido que fracasar, porque pareció ofrecer mucho a los obreros desde sus primeros momentos y colocarse resueltamente a su lado. Los hulleiros estimaron que el apoyo del gobierno significaba la fijación en la ley, no del deber de los patronos de otorgar un salario mínimo, sino de la fijación en el cuerpo legal del expresado salario mínimo de cinco chelines para los hombres y de dos chelines para los jóvenes.

Desde que los comités de la huelga supieron que no se decidía el gobierno a fijar en la ley ese salario mínimo, quizé por estimar tal acto como un exceso de intervencionismo, los hulleiros avisaron a los diputados del Labour Party para que no votasen el proyecto y lo tacharon de ineficaz.

¿Cuál será el salario mínimo, si el gobierno no lo fija en la ley? preguntan los directores de la huelga y han preguntado en la Cámara de los Comunes los diputados del Labour Party. «Si el gobierno no se iba a decidir para fijar el salario mínimo, ¿por qué dijo que se colocaba del lado de las reivindicaciones obreras?»

No se puede predecir en los momentos en que escribe el canal del conflicto, pues cuando en algunos distritos mineros circulan corrientes de paz, en el Norte del País de Gales, 50.000 obreros que se encuentran en la mayor miseria, han votado la continuación de la huelga, y lo que es peor, la Unión de marineros de South Shields, la Federación de obreros de transportes y los dockers, amenazan con la huelga.

Por casi todas las líneas férreas solamente circulan los trenes corrientes y algunos expresos; en el País de Gales gran paralización del trabajo, y muchos buques permanecen amarrados a los muelles, sin que sus armadores se atrevan a mandarles navegar por la falta de carbón; los turistas americanos que llegan a Liverpool, cruzan alarmados el territorio inglés y se embarcan en Dover, marchando a Francia. La pérdida diaria que su Inglaterra, y en general el comercio del mundo, por la continuación de la huelga, es formidable. Aunque se hagan estadísticas minuciosas, no puede abarcarse en ellas todo el comercio, toda la producción afectada por el paro.

El comercio de esta capital sufre pérdidas enormes. Ahora que se rasgan las nieblas y que la temperatura es menos rigurosa que en el invierno, es cuando vienen a Londres americanos, franceses, alemanes.

Este año en hoteles y music-halls, en Hag de Park y en los Clubs, se nota la ausencia de los turistas de primavera. El viento de alarma que sopla de las cuevas mineras y que hace estremecer a gran ciudad, ha alejado de nosotros al gran hata de visitantes que anima el Strand los días de la primavera.

Un político importante ha dicho en los pasillos del Parlamento: «Temible es el incendio actual, pero temo más al rescoldo que quedará entre las cenizas.» Y el cronista, pensando en esta frase y recordando el paso del ejército de los sin trabajo, ejército de la miseria, famélicos, esqueletos gal-

Quizá de mañana a pasado lleguen a Valencia en automóvil sus ingenieros, y tanta importancia conceda a la empresa, que según ha sido, el jefe de los estudios trae de dietas 20.000 dólares. Creo que no tendrá intención de tirarlos. La dificultad que a los americanos preocupa es la del ancho de la vía, y buscan la reducción de 1'64 a 1'44 metros. Mis noticias son optimistas, porque si los americanos desistieran, la Compañía belga entraría en campaña, pues ahora se concreta a permanecer a la expectativa, en la reserva. La línea será de Madrid a Udel, y yo quisiera que el directo tuviese tracción eléctrica. A esto me arguyen que debemos atenernos a lo conocido al vapor, porque en España no hay ningún tren eléctrico, y a mí la razón no me convence, porque alguno ha de ser el primero; y pues el directo tiene en su camino grandes y potentes saltos de agua, no veo por qué hayamos de desahorarnos cuando nos dan la tracción en las más favorables condiciones. Ya ven ustedes que me preocupo de los asuntos valencianos tanto como ustedes. Habrá directo, con tracción eléctrica, en lo posible, y yo lo voy a exigir en la seriedad y formalidad de la empresa americana, que será, seguramente, la constructora.

Digan ustedes a Valencia que el Rey piensa mucho en su presente y en su porvenir, y al Ateneo Mercantil que su presidente cuidará sus asuntos, esperando empender otras cosas tan grandes y buenas como nuestras Exposiciones. Salleros los comisionados de Palacio entusiasmados de haber visto, una vez más, que el Rey distingue al Ateneo Mercantil con singular afecto, y que conoce al detalle los problemas de Valencia, y agradecelesísimos a las bondades de D. Alfonso XIII. No pueden ser más halagados las impresiones que han tenido de Madrid los señores citados, a quienes enviamos nuestra enhorabuena y nuestro entusiasmo aplauso.

En el Instituto Médico Valenciano

Como anunciamos, comenzó en el Instituto Médico Valenciano el debate sobre el tema puesto a discusión por las secciones de Higiene, Epidemiología y Farmacia sobre la profilaxis del cólera.

El Dr. Colvée trató el asunto desde el punto de vista bacteriológico. Demostró la mutabilidad verdaderamente prodigiosa del vibrion colerigene; se ocupó de la toxina cólica en sus propiedades biológicas, no admitiendo la teoría de la producción de toxinas solubles, sostenida por Metchnikoff, Roux, Tauxel y Salimbeni, en la que fundamentan la eficacia de los sueros anticólicos; citó los experimentos respecto a la infección por osar los animales de laboratorio é inanimidad de los mismos animales sacrificados por vacunación, de lo cual deduce la existencia de anticuerpos antimicrobianos, no antitóxicos, haciendo un p. de detalle de todos ellos.

Para hacer aplicación de estas doctrinas de la vacunación cólica, expuso la teoría de las vacunas des de la primera, ó sea la de Ferrán (1889), hasta nuestros días. Las vacunaciones y los fundamentos de las mismas pasaron por las manos de los señores Pasteur, Chamberland y de los señores prefrarantistas, haciendo notar el salto que dieron estos trabajos de laboratorio con la aplicación de la vacuna Ferrán a la especie humana. Habló después de la naturaleza de las vacunas subcutáneas é intravenosas.

Y no pudiendo continuar por lo avanzado de la hora, suspendió el orador su notable discurso, quedando en uso de la palabra para la sesión inmediata.

El trabajo del Sr. Colvée por estar documentado y campear en él un espíritu de doctrina serio y un criterio imparcial, fué muy elogiado.

DE ANTAÑO

Valencia retrospectiva

Jueves 29 de marzo 1708. En el real colegio de Corpus Christi se hicieron rogativas por el buen suceso del Rey Jacobo. Días de los de ocupar a las costas y después a Inglaterra, Irlanda, Estados que quitaron típicamente a su padre, que le tocó a este Príncipe por ser el único heredero varón de la sangre real de los Estuardos, verdaderos Reyes de Escocia é Irlanda, y por herencia de Inglaterra; de donde fueron echado por católicos, y se hicieron su padre Jacobo II con la Reina y sus hijos, a Francia, donde han sido acogidos con gran liberalidad, y a piedad cristiana del Rey Carlos XIV, donde murió Jacobo II, en 1708, a los 48 años, y cristianísimo Príncipe en la católica religión el año 1701. Habíendole tratado como a Rey el Cristianísimo y conservándole como a su padre la casa real a expensas del señor Luis XIV, y reconociéndole como a verdadero Rey de la Gran Bretaña, y en memoria de la buena muerte que como a verdadero hijo de la Iglesia hizo Jacobo II, hizo una oración en el Consistorio, y le hizo exequias en la capilla pontificia el Sumo Pontífice Clemente XI, alabando la acción piadosa del Cristianísimo de asistirle y reconocerlo a su hijo Jacobo III por Rey de la Gran Bretaña Su Santidad, de que se imprimió la oración pontificia y para en mi poder.

(Diario de Planes)

Suscripción para las víctimas de Cullera

Table with subscription list: Suma anterior, 29.581,25; Excmo. señor conde de Albay, 25; D. José Padrós, 50; D. Francisco del Aguila y Diaz, 30; Donativo de 423 obreros y recaudado por D. Vicente Zaragoza, 109,75; Suma total, 29.796.

Zapatería de A. SALES

Gran liquidación de calzado por reforma de local BAJADA DE SAN FRANCISCO, 35

VALENCIA

Un detalle que demuestra el desdicho con que se hacen las cosas en nuestros centros oficiales, es el siguiente. El Boletín oficial de nuestra provincia, tomándolo de la Gaceta, publica todos los días el parte relativo al estado de la salud de la Familia Real, y dice así: «Presidencia del Consejo de ministros.—Su Majestad el Rey D. Alfonso XIII (q. d. g.), Su Majestad la Reina doña Victoria Eugenia y SS. AA. RR. el Príncipe de Asturias é Infantes D. Jaime y don Jaime de Borbón, continúan su novedad en su importante estado».

De igual beneficio disfrutaban las demás personas de la Augusta Real Familia. (3.º de marzo de 1912.) Así se viene publicando día y día, presindiéndose de la Liantita doña María Cristina, la cual no ha merecido todavía el honor de figurar en dicho parte. ¿Es desdicho de la Gaceta? ¿Es omisión de nuestro Boletín? No lo hemos comprobado, pero de todos modos, siempre resultará un lapso imperdonable, bastante para sostener el poco crédito que siempre han tenido para la opinión los periódicos oficiales.

La Gaceta publica el anuncio de la subasta para el transporte de la correspondencia desde la estación principal de Correos de Valencia a las urbanas, recogida de los buzones interior y barriadas, por el tipo máximo de 13.500 pesetas anuales. El plazo para la admisión de pliegos es hasta el 1.º de mayo.

Los representantes de las antiguas cofradías de la Iglesia de la Sangre han recabado de nuestra primera autoridad eclesiástica el oportuno permiso para que se verifique una colecta en las parroquias a fin de que este año vuelva a salir de aquella Iglesia la semilla y antigua procreación que conserva la suprema Cruz, que desde antiguo se celebran estos santos días en Valencia, y a los que faltaba, sin duda, ese complemento. Es de esperar que el pueblo de Valencia responderá debidamente a la invitación.

El reverendísimo señor arzobispo, Dr. Guisasa, regresó de su Palacio de Puzol, ayer, a las diez de la mañana. En la vieja torre del ex convento de Santo Domingo hay un reloj que sería de gran utilidad si señalase las horas, pero hace tres meses que está parado, y dadas las pocas prisas que el Ayuntamiento se dá para componerlo, mucho nos tememos que los tres meses se alarguen a algunos más.

Alamamos la atención del señor alcalde para que cude de este servicio de cronómetros, y no tenga más al tanto de la hora del día. Ayer mañana, en el tren correo de Madrid, llegaron D. Ricardo Serrano Chassagnat, D. Bernardo Prieto, D. José Campos y el Sr. Bonell. En el rápido de esta línea salieron D. Federico Dupuy de Lome y nuestro compañero en la prensa D. Vicente Izquierdo; en el expreso de Barcelona el diputado a Cortes señor conde de Trénor, y en el rápido de Alcoy D. José Aguirre Matiol, D. Bernardo Gómez Iguay y D. Pascual Garrigues.

La comisión de Banda Municipal se reunió ayer y tras una discusión muy laboriosa acerca de la provisión de algunas plazas, se acordó elevar dictamen a la Corporación, proponiendo sacar a oposición las plazas de director de aquella. Con motivo de la tradicional procesión del Viernes Santo de Sagunto, la Compañía del ferrocarril Central de Aragón pondrá en circulación un tren especial a la histórica ciudad, según el itinerario siguiente: Salida de Valencia, a las tres de la tarde; llegada a Sagunto, a las tres y cuarenta minutos. Salida de Sagunto, a las diez y media de la noche; llegada a Valencia, a las once y diez minutos.

Precios de los billetes de ida y vuelta: primera clase, tres pesetas; segunda, dos; tercera, 1'20, entendiéndose que solamente son válidos estos billetes para los trenes especiales mencionados. En el despacho del señor gobernador civil se reunió ayer la Junta provincial de Sanidad, acordando, entre otros asuntos, nombrar subdelegado de Veterinaria del distrito del Mercado, a D. Miguel Aparicio Estevan. Nuetro estimado compañero en la prensa D. Luis Gil Sumbela dará mañana, a las nueve de la noche, en la Asociación de Obreros en General, una conferencia sobre el tema «La luna en los eclipses».

El A. utamamiento recaudó ayer: Por arbitrios sobre las cruces 1.078 80 pesetas; por inspección veterinaria, 92 61; por pesaje, 86 35; total, 1.257 76. El Dr. Martí Soriano aplicará el «606», por vía intravenosa, esta noche, a las nueve, en la casa de Socorro de la Gaceta, a 19 en forma de pobres que lo han solicitado. «Combate a boxes» entre el blanco «Jeffries» y el negro «Johnson», que costó la vida al primero, única pelucia automática que se dará hoy solamente en sesiones extraordinarias en el Cine Moderno. Las convalecencias largas, agotamiento prematuro, infatigamiento, enflequecimiento, debilidad y anemia se corrigen con el dinamógeno Sáliz de Carlos. El mejor de los laxantes: Grains de Vals. En el tratamiento de la tisis es factor importantísimo el uso de un buen reconstituyente. LA CARNE LIQUIDA del Dr. Valdés García de Montevideo, fué reconocida como el mejor para estos casos en la opinión emitida por los señores médicos en el I Congreso Español Internacional de la Tuberculosis. Crónica RELIGIOSA Hoy celebra la Iglesia la fiesta de Nuestra Señora de los Dolores. En la Basílica Metropolitana habrá doble mayor, en la que tomará parte la capilla de música, siendo a las diez la misa conventual,

LAS PROVINCIAS

también con música, y panegirio a cargo de D. José Pascual Ballester, cuaremero de San Miguel y San Sebastián.

En las parroquias, a las diez, será la misa conventual, con sermón, por los respectivos predicadores cuaremeros, excepto en San Agustín, el Pilar, Santa Cruz, Santa Mónica, San Sebastián y San Vicente, que serán al anochecer, después de practicar el ejercicio del Via-Crucis.

En San Esteban y Santos Juanes, al anochecer Via-Crucis y sermón por los curas párrocos. En la Compañía, misas catalanas y San Lorenzo, al anochecer ejercicio de Misión con Rosario, punto doctrinal, sermón y cánticos.

En el Salvador, a las diez, misa solemne con exposición y misa, y por la tarde, a las cinco, ejercicio de Misión con exposición, trisagio, sermón, Miserere y reserva.

En el Milagro, a las cuatro de la tarde, ejercicio del Via-Crucis. Luego plática por el doctor Aguller, Rosario y Miserere en la capilla de Jesús Nazareno.

En los Santos Juanes, a las doce, misa rezada a San Francisco de Paula con órgano y letanías. A continuación ejercicio último del treceario.

En San Sebastián, a las cuatro y media, ejercicio duodécimo del treceario a San Francisco de Paula con exposición, Rosario, sermón por D. Rafael Marín Piqueras, beneficiado de los Santos Juanes, preces del día, reserva y gozos.

En San Esteban, a las cinco de la tarde, último día del treceario en honor de San Francisco de Paula con exposición, meditaciones, sermón por D. José María Gallana Lucia, trisagio, reserva y gozos.

En el Calvario público, a las cuatro y media, Rosario y Via-Crucis con sermón por don José María Martí.

Notas LITERARIAS

El Pueblo Obrero, órgano de la casa de los obreros de Valencia, ha publicado un número extraordinario, esmeradamente editado, con artículos muy interesantes, que llevan las firmas del Dr. Guisasaola, P. Vicent, señora Reig Genovés, Polo y Peyrolón, Barrachina, María Lázaro, Aznar, Sanz Escartín, Castroviejo, Rodríguez de Cepeda y otros distinguidos publicistas católicos. También inserta gran número de grabados.

Notas ARTÍSTICAS

El próximo domingo, a las seis de la tarde, se celebrará en el Conservatorio de Música y Declamación, la cuarta audición de alumnos del presente curso.

Notas AGRICOLAS

Dicen de Madrid: «El director de la Estación Enológica de Reus, Sr. Oliveras, ha presentado en la dirección general de Agricultura el análisis de los vinos rosados procedentes de la región valenciana, cuya excelencia ha apreciado, especialmente en los que proceden de Requena y Utiel.

ALMORRANAS ANHEMO

De regreso. —Habiendo regresado de Madrid el Sr. Serrano Chassaing, se ha hecho cargo de la presidencia de la Comisión Ejecutiva liquidadora de la Exposición Regional, cesando el Sr. Santomá, para quien la Comisión consigna su gratitud por el acierto como ha llenado su cometido.

Un donativo y un aviador. —Los Sres. Villanova hermanos, que en los que predicaban con el ejemplo, han enviado 100 pesetas para la suscripción, y ofrecido a la Comisión Ejecutiva, por si organiza fiestas, un aeroplano completamente terminado dispuesto a lanzarle al vuelo, con aviador valenciano que acaba de ganar el título de piloto en la Escuela de Aviación de Pau-Paris. La oferta para hecha en los términos de un donativo y un aviador.

Hay Remedio para la Gota? Por qué sufrir horrores a causa de la Gota? Por qué hay tanto gozo permitiendo que el mal acabe con su humor? Es que no puede curarse? Ciertamente y en prueba véase este relato: «Tres años padecí de Reuma Gotoso en el tobillo, pasándome temporadas de 4 y 5 meses imposibilitado en cama. Probé toda clase de remedios hasta que por fin di con el

URICURE

A la segunda toma, noté un gran alivio; al terminar el primer frasco pude dejar las muletas y con dos frascos más me he curado por completo. Manuel García.—EL BODÓN (Salamanca) 1.º Julio 1911. Ved pues como el URICURE expulsa el venenoso ácido úrico que causa el REUMA, GOTAS, CIÁTICA y ARTERIAS. Ved como cura. No demoreis y COMENZAD HOY MISMO con el URICURE.

Crónica Central

Hoy, por ser viernes, no hay función en este teatro, y para mañana sábado se anuncia la tercera representación de la sensacional e interesante comedia Jimmy Samson, y el estreno de la comedia La fuente milagrosa.

Noticias MILITARES

Han aceptado los carnets militares para viajes, las Compañías de ferrocarriles de Silla a Cullera y del Grao de Valencia a Turis.

TRIBUNALES

Ayer se celebró en la Audiencia la revisión por nuevo Jurado, de la causa que el juzgado de Sueca instruyó contra Salvador Asías Alapont, por asesinato.

ESCOLARES

Al maestro de San Jorge, D. Vicente Año Agut, le ha sido concedida la sustitución personal que tenía solicitada por imposibilidad física.

Crónica de sucesos

DETENIDA. —Como presunta autora del intento de envenenamiento, realizado el 8 del actual, en el piso primero de la casa núm. 2, de la calle de Corset, fué detenida ayer y puesta a disposición del juzgado, una mujer llamada Felisa Hernández Irazo, de 30 años.

De la REGION

ROBO. —Ayer mañana se presentó en la casa de José Almero, calle de Matías Perelló (Ruzafa), núm. 10, primero, un individuo, solicitando pintar las habitaciones, pues sabía que deseaban llamar a un pintor para darle trabajo.

ATROPELLADO. —En la plaza de las Yervas, el automóvil núm. 151 atropelló ayer tarde, a las cinco y media, a un niño de ocho años, llamado Enrique Vistón Lera, habitante en la calle del Milagro de San Vicente.

ROBO. —Ayer mañana se presentó en la casa de José Almero, calle de Matías Perelló (Ruzafa), núm. 10, primero, un individuo, solicitando pintar las habitaciones, pues sabía que deseaban llamar a un pintor para darle trabajo.

En la Acequia Nueva fueron sorprendidos ayer por la Guardia civil Salvador Molina Valls y Salvador Company Alva, quienes se dedicaban a la pesca de anguilas envenenando las aguas. Fueron puestos a disposición del juzgado correspondiente.

Atención

Se vende grande y sólido edificio propio para industria o almacenes; situado a la entrada del Camino Nuevo de Burjassot, núm. 54. También hay máquina y caldera de vapor. Para más detalles, calle Vitoria de Santa Ana, núm. 19, pral., de cuatro a siete tarde.

Juan Nájera, dentista

Participa a su numerosa clientela, que se ha trasladado de la plaza de la Reina a la calle de las Barcas, núm. 11, principal.

Papelería BOTELLA SAN VICENTE, 141

Papeles para fumar Salud, Martillos, Bambú, Layana, Blanco y Negro, Zig-Zag, Valencia, Pay-Pay, Jean legítimo.

Olivos a la venta

Los hay de uno, dos y tres años, de las clases siguientes: Blanqueta, Manzanilla ó Villalonga, Serranas, Rufinas, Borriol y Canet. —Dará razón en Valencia, Francisco Cortés, Náquera, 4, esquina a la de Zapateros. —En Alifanra del Patriarca, Tomás Palau, Caballeros, 19, ó Tejares, 11, Modesto Dominguez.

EL EXCMO. SEÑOR Don José Miguel Lucuix

que falleció el 30 de marzo de 1898. Sus hijos, hijo político y nietos, ruegan a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—Los Dolores de Nuestra Señora, y San Esteban, abad.—El oficio y la misa son de los Sieta Dolores de Nuestra Señora, con rito de segunda clase, color blanco y conmemoración de la Jera.

Variados surtidos en galones y entredoses tul bordados en metal y seda y demás artículos de novedad para adornos de vestidos. Cuantes hilo, lisos y calados.—Todo a precios inverosímiles. ALMACEN DE PAQUETERIA, MERCERIA Y NOVEDADES.—CALLE DE LA SANGRE, NUM. 7. Venta por piezas a precios del por mayor.—Sedalinas y algodones finos, colores sólidos y negro indestructible.—Recomendables a las maquineras.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Hoy no hay función. Mañana sábado, Jimmy Samson y Fuente milagrosa (estreno). TEATRO DE APOLO.—A las 8 1/2 de la noche. Moros y cristianos.—La billettera.—El carro del sol.

Sección Comercial

Movimiento de barcos fruteros en el día de ayer. Vapores puestos a la carga. Vapor Malrose, para Liverpool, con grutario, Furnubull, para Horta, para Hamburg, Rtes, flete 1'40.—Vapor Beeswing, para Londres y Newcastle, Rtes.—Vapor Hamblet, para Londres, Monteseinos.—Vapor Yens, para Amsterdam, Rtes, flete 1'40.—Vapor Alfred, sin destino, Rtes.—Vapor Uranenborg, para Hamburgo, Mac-Andrews, flete, 1'55; Vapor Juno, sin destino. Faulconbridge.

Relación de los precios a que se cotizaron las frutas, hortalizas y legumbres en el día de ayer en la Plaza de Abastos, facilitada por la Casa de Vicente Andrés:

Frutas: Naranjas Reales árbol, de 8 a 9 reales. Idem tierra, de 4 a 4 1/2. Mandarinas, de 6 a 11. Imperiales, de 5 y 1/2 a 6. Comunes carro, de 0'50 a 0'65. Naranja de saquet, de 7 y 1/2 a 8. Peras Roma se han terminado para esta temporada.

Lonja de Valencia

Arroz.—En cáscara: Amonquill, rojo, 32 pesetas; clase corriente, de 28 a 29, según clase; simiente nueva, 28; Bomba, 38; Bomba chico, 33 los 100 kilos con envase. En blanco: Amonquill 00, 47 50 pesetas; 0, 48; 1, 48 75; 2, 49 25; 3, 49 75; 4, 50 25; 5, 51; Bomba, 1, 62 pesetas los 100 kilos; 2, 63; 3, 64; 4, 65; 5, 66, con envase sobre vagón ó muelle. Harina de arroz.—De 24 a 25 pesetas los 100 kilos con envase. Arroz.—Blanco, 1, 21'50 pesetas; 2, de 18 a 20, según clase. Rojo, 1, 21'50 pesetas; 2, de 18 a 20. Tres granos, superior, 25 pesetas; corriente, de 22 a 23, el saco de 50 kilos. Mondado, 54 pesetas los 100 kilos con envase. Alubias.—Pinet, 47 pesetas; Amonquill, 48 75; Flameta, 46; a pesar de las pocas existencias, el mercado está flojo; Cocosoras, 65 pesetas los 100 kilos, sobre vagón ó muelle y con envase. Cuscutas.—Nueva cosecha: clase superior, 50 pesetas; clase corriente, 48 los 100 kilogramos, sobre vagón ó muelle. Avena.—De 17 a 18 pesetas los 100 kilos. Avelana.—Clase primera, 206 pesetas; segunda, 202 los 100 kilos, sin envase. Almendra.—Clase superior, llamada Marcona, 87 pesetas; común, 84, arriba de 12 78 kilos. Anís.—A 38 pesetas arroba de 10 65 kilos. Aceites.—De oliva: país 1, 14'25; 2, 13 50; andaluz 3, 10 50 pesetas arroba. Tendencia firme para las clases superiores. De cacahuet: país, 11 25; extranjero 1, 10 75; 2, 10 pesetas arroba de 10 65 kilos. Acefrán.—Superior, 107; corriente, 104 pesetas. Cebada.—De Aragón, de 18 a 18 50 pesetas, según clase; de la Mancha, de 19 a 19 50 los 100 kilos, con envase sobre vagón en Valencia. Maíz.—Gordo, de 10 75 a 11 reales varchilla, según clase; menudo, de 18 a 18 25. Trigo.—De la provincia: huerta, 43 25 pesetas cargo; madrileño, 25 25 pesetas los 100 kilos, con envase sobre vagón en esta estación. Extremo: duro, 28 75; clase corriente, de 23 50 a 27 25 los 100 kilos sobre vagón esta estación. Tendencia del mercado, floja. Garbanos.—Castilla: núm. 34, 37 38 granos en onza de 30 granos, 134 pesetas; núm. 30, 39 40 granos; 124; núm. 26, 42 45 granos; 115; núm. 24, 41 44 granos; 106; núm. 20, 43 60 granos, 93 pesetas los 100 kilos con envase sobre esta estación. Arroz.—Arregado, 44 46 granos, 72 pesetas; 41 43 granos. 61; 51 54 granos, 60; 56 60 granos, 51; 65 77 granos, 45 pesetas los 100 kilos. Pelones: De 45 a 60 pesetas los 100 kilos, según tamaño. Todo de la nueva cosecha. Colonias Azúcar.—Blanquillo, 53 y 1/2 reales; terrón, 53 y 1/2 a 56; grano, 54 y 1/2; centrifuga, 58 y medio; miel, 60; cortadillo, 61 y 62 y 1/2; plón, 60 y 1/2; placa, 60 arroba de 12 78 kilos. Canela.—A 176 reales arroba de 12 75. Clavillo.—A 5 y 1/4 reales la libra de 355 gramos. Canela.—Cedón 7 y 1/2 a 10 reales; China, 5 y 1/4; traza, 4 realitos libra de 355 gramos. Café.—Puerto Rico, 208 reales; caracolillo, 206; mocha, 204; lusado, 198; lusado caracolillo, 198; Santos, 180; Santos caracolillo, 194 reales arroba de 12 78 kilos. Cacao.—Guayaquil, 152 reales arroba de 12 78 kilos; Caracas 1, 6 y 3/4 reales libra; Caracas 2, 5 y 1/2 reales libra; Fernando Poo, de 126 a 130 reales arroba de 12 78 kilos.

EL SEÑOR D. Francisco de Paula Ordeig Ortega en cumplimiento del octavo mes de su fallecimiento. D. O. M. Su viuda ó hijos suplican a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, de lo que recibirán especial favor. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Valencia y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Seo de Urgel, Solsona y Coria, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Licores Marzal Ginebras aromáticas «El Gato», Rhum Jamaica «La Cubana», Cognac «Las Llaves», Anís «Marzal». Completo surtido en Escarchados, Cremas, Rhums, Cognac, Absinthe. ELABORACION PURAMENTE BASADA EN FLORES, FRUTAS Y RAICES. Fábrica: Camino Real de Madrid.—Despachos: «Tupinamba», Derechos, 5, frente a la tienda de las Ollas, y San Vicente, 194, extramuros.—Teléfono 646.

Cosecheros y tratantes en vinos EN OFENOL Para la conservación de los vinos.—No condense sustancias extrañas.—Permitido por las leyes vigentes y con análisis de garantía. Catálogos y consulta gratis.—Fábrica de productos enológicos, R. CANTERO, Pintor Sorolla, 32, Valencia. SUCURSALES: MADRID, HUERTAS, 9. 420, de 8 a 11 25; largas, de 11 a 14 25; 714, de 14 a 17; 1 064, de 16 a 19 75. E-picales, más precios. Londres 27. Naranja: Mercado sin variación. Liverpool 27. Naranja: 16.000 cajas a la venta. Las primeras y segundas han experimentado una subida de 1/2; las demás clases, y la cebolla, lo mismo precios. Amsterdam 27. Naranja: El cargamento del vapor «Mercurius» de fruta pequeña, ha subido hasta 1 1/2 florin. El mercado queda firme. Hull 28. Naranja: Ha llegado el vapor «Hourkou», y su cargamento se cotiza: Segundas: 420, de 10 6 a 11; largas, de 11 6 a 12; 714, de 14 a 15 1/2. Terceras: 420, de 9; a 10 3; largas, de 10 6 a 11; 714, de 12 a 13 1/2. (De la Federación Naranjera.)

Recaudación de Aduanas Durante el día de ayer se recaudaron en la Aduana del Grao: Pesetas. Arancel oro. 83 540 00 Arancel moneda corriente. 154 577 Transportes. 2.901 61 Almacenaje. 150 00 Arancel oro resultas de 1911. 90 00 Arancel moneda corriente resultas 1911. 8 06 Total. 85.844 24

Mercado de Barcelona

Barcelona 26 de marzo de 1912. Continúa algún tanto más animado nuestro mercado de trigo, pero los precios son los mismos de la semana anterior, habiéndose operado en clases canchales de Medina a 23 70 y 24 14 pesetas los 100 kilos; Arévalo superior, 24 14 y 24 88; Guadalupe, Sepúlveda, Medinaceli, Quintanilla, Salinas y Alba de Tormes, 23 70; Cáceres, 22 84; Zamora, Cañaveras y San Martín, 23 18; Salamanca, 22 84 a 23 70; Salamanca, superior, 23 70 y 23 86; Rta, 23 56 a 23 85; Yanaguas, 23 27 y 23 48; Campanar o, 23 27; Ortigosa, 23 29 y Otero y San Adrián, selecto, 24 14. Desde el 16 al 28 del actual han llegado a Barcelona 3 481.000 kilos trigo del país, de los cuales 55 000 por mar, procedentes de Valencia. HARINAS.—Mercado muy encaimado. Precios flojos. Durante la semana han arribado a Barcelona 31 vagones por ferrocarril y 35 040 kilos por mar, de los cuales 10 000 de Valencia y 2 500 de Vinaroz. De Málaga, además, 21 000 kilos harinilla; y ha sido exportado 1 123 719 kilos, de los cuales 68 497 a Alicante, 49 491 a Castellón, 7 315 a Dania, 22 374 a Gandía, 5 000 a Santa Pola, 18 811 a Vinaroz y 6 000 a Valencia. ARROZ.—Mercado animado, habiendo experimentado el Amonquill una pequeña subida. El Amonquill se cotiza en plaza de 50 a 55 pesetas los 100 kilos y el Bomba de 63 a 70. Han venido por cabotaje 23 100 kilos de Valencia, 28 100 de Gandía, 60 000 de Cullera y 3 600 de Palma. ALUBIAS.—En este mercado se cotiza la flojada, habiendo experimentado descenso alguna clase. Las de Valencia, Pinet, se cotizan de 50 a 50 50 pesetas los 100 kilos; Monquillas, 49 a 50. Venido por mar, 37 400 kilos de Valencia y 1 700 de Villagarcía-Carril. HABAS Y HABONES.—Mercado casi sin variación. Habones Sevilla, 21 50 a 22; Jerez, 22 a 22 50 pesetas los 100 kilos sobre carro; habas de Valencia, 22 50, este muelle. Recibido por cabotaje 10 000 kilos habones de Cádiz y 15 500 kilos habas de Sevilla. MADR.—Pocas existencias. La venta es regular con firmeza. El Cincuentini se cotiza de 26 a 27 pesetas los 100 kilos sobre carro; Sevilla, 24 a 25 50; Danubio sano, 24. ALGARROBAS.—Precios en alza, notándose mucha demanda. Al detall se cotizan: las negras de Vinaroz, de 16 07 a 16 66 pesetas los 100 kilos; rojas, de 14 88 a 15 47; Valencia, negras, 14 28; roja, de 12 50 a 13 09.

EL PUERTO

Día 28 de marzo. MOVIMIENTO DE BUQUES Entrados: Vapor Rakoczy, de Trieste y escaudado, con cargo general.—Vapor Malrose, de las, con cargo general.—Vapor Serrap, Génova y escalas, de tránsito.—Vapor de Palermo y escalas, de tránsito.—Vapor Orión, de Alicante, de tránsito.—Vapor Uranenborg, de Vinaroz, de tránsito.—Vapor Juno, de Cetta, de tránsito.—Vapor Cullera, de Cetta, con cargo general. Salidos: Vapor Rakoczy, para Marsella, con cargo general.—Vapor Malrose, para Liverpool, de tránsito y fruta.—Vapor Serrap, para Glasgow, de tránsito y fruta.—Vapor Orión, para Cetta y escalas, de tránsito.—Vapor Uranenborg, para Barcelona, de tránsito.—Vapor Juno, para Burriana, de tránsito.—Vapor Catalina, para Palma, con cargo general. FONDOS PÚBLICOS Duda perpetua al 4 por 100 int. 85 25 a 85 50. Id. id. cantidades pequeñas: 85 00 a 85 10. Duda amortizable al 5 por 100 100 00 a 100 10. Id. id. cantidades pequeñas: 100 00 a 100 10. Obligaciones municipales: Carpetas provisionales de Mercados: 101 25 y 40. Obligaciones provinciales: Papeos: 105 00 a 105 10. Títulos amortizables de la Diputación: 108 00 a 108 10. Cambio oficial de ayer París.—Cheque de brujú. no. 7 55. 8 días vista, comercial: 7 50 a 7 50. Londres.—Cheque de banco: 27 24. 8 días vista, comercial: 26 18 a 27 12. Telegramas bursátiles Según el Boletín del Colegio de Corredores Barcelona 28, a las 12. Duda perpetua al 4 por 100 int. 85 25 a 85 50. Banco Hispano-Oriental (acciones). 85 00 a 85 10. F.O. del Norte de España (acciones). 85 00 a 85 10. F.O. del Madrid-Zaragoza-Alicante (acciones). 85 00 a 85 10. F.O. de Orens (acciones). 85 00 a 85 10. Cambios St. P. de la vista. 85 00 a 85 10. Cambios St. Londres a la vista. 85 00 a 85 10. París: 4 por 100 exterior. 85 00 a 85 10.

# TELEFONIAS Y TELEFONEMIAS

## DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

**Servicio particular**

Paris 28 a las 15.	
4 por 100 exterior.	15-31
4 por 100 interior.	38-47
4 por 100 franco.	79-15
4 por 100 int. fr.	109-05
5 por 100 interior.	85-23
5 por 100 int. fr.	85-29
5 por 100 franco.	101-23
5 por 100 int. fr.	449-03
Bolsin.—4 por 100 interior p.	85-40
Barcelona 28 a las 17.	
Interior.	85-12
Exterior.	85-30
Alcanal.	97-80
Nortea.	97-80
Adalucea.	85-50
Bolsin.	97-70
Orensas.	28-40

### Los periódicos oficiales

Madrid 28, a las 6:15 tarde.  
La Gaceta publica hoy las siguientes disposiciones:  
Rectificando el plan de reparación de Obras públicas; aprobando el crédito destinado para la reparación de obras hidráulicas; anunciando una vacante de académico de la Real de Medicina, ocurrida por fallecimiento del señor Oltría.

### La firma regia

Madrid 28, a las 6:35 tarde.  
Su Majestad ha firmado hoy las siguientes decretos:

### De Guerra

Destinando al coronel Sr. Morera a la Jefatura del Estado Mayor de la Capitania general de Baleares; admitiendo a la dimisión del cargo de jefe de Estado Mayor de la Capitania general de la sexta región al general de brigada D. Antonio Soms, fundada en motivos de salud; nombrando para sustituirle al general de brigada D. Enrique Serra, de la octava región.

### De Hacienda

Ordenando que en lo sucesivo dependan de la subsecretaría del ministerio de Hacienda los trabajos catastrales; jubilando al jefe de sección de la Dirección de Aduanas D. Pedro Rubio; nombrando para sustituirle a D. Adolfo Vicente Areche.

### Información palatina

Madrid 28, a las 6:45 tarde.  
Su Majestad el Rey ha concedido hoy numerosas audiencias, entre ellas a una comisión de Boyas, al alcalde de Barcelona, general señor Boscá, y ministro de Fomento, acompañado por sus hijos.

### Consejo de ministros Dice Canalejas...

Madrid 28, a las 7:45 tarde.  
Se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del Rey. El Sr. Canalejas, una vez terminado, recibió a los periodistas, a los que hizo las siguientes manifestaciones:  
«En vista de las altas consideraciones y deberes que pesan sobre mí ánimo, hice antes al Monarca extensísima y minuciosa exposición de hechos sobre la cuestión internacional, sobre los sucesos de Marruecos y sobre la cuestión hulla. He hablado largo rato, exponiendo los hechos con entera claridad, sin omitir ningún detalle, ni aun los de carácter personal. Como es consiguiente, los ministros que no estaban ausentes de la manera en que me he manifestado, se han mostrado sorprendidos.  
Se acordó en el Consejo que todo cuanto dije permaneciese dentro de la mayor reserva por parte de todos. Obré de este modo, no por autoritarismo, sino para que no pesase sobre ninguno de los consejeros nada de lo tratado en Consejos ulteriores.  
Respecto a la provisión del cargo de gobernador civil de Madrid, está casi acordado, y en breve se publicará el real decreto.  
—Acosó al Sr. Francisco Rodríguez?—No preguntamos.  
—El Sr. Francos—respondió el jefe del gobierno—es un amigo de mi entera confianza.  
—Antes de fines de semana, en que marchará el Sr. Canalejas a Sevilla con su familia para pasar allí las fiestas de Semana Santa, se firmará una pequeña combinación de gobernadores civiles.  
Hablando de las huelgas el Sr. Canalejas, ha dicho:  
«Ignoro el sesgo que ha tomado la de los obreros de Valladolid. Opino que no se determinará a marchar a la huelga.  
«Se me asegura que en la huelga de obreros mineros carboneros de Asturias ha habido una transacción. Dichos obreros no desean ir a la huelga.  
«En Huelva es donde parece que el paro no lleva trazas de solucionarse.»

### La producción hulla

Lo que hará el gobierno  
Madrid 28, a las 8:15 noche.  
Discutiéndose esta tarde acerca de lo tratado por el Sr. Canalejas en el Consejo de ministros celebrado en Palacio, y que produjo la natural extrañeza a los ministros, se afirma por algunos que dicho asunto se refiere a los deseos del presidente de la nacionalización e incautación por el Estado de todas las minas hullaeras, ante los tremendos estragos que amenaza la huelga de carboneros ingleses. Como el ministro de Fomento no es partidario de esta resolución, aunque se padezca alguna escasez, y sea el jefe del gobierno se ha expresado en el Consejo de la manera que lo ha hecho, para dejar en libertad de acción a los demás consejeros.  
Hasta tarde se ha reunido el Consejo de producción nacional hulla. Antes, el Sr. Callego (D. Teófilo), confirió con el Sr. Canalejas y con el ministro de Hacienda, de los que recibió instrucciones. Luego, el mismo señor dijo y se acordó repartirse entre los vocales los diferentes informes, recibidos, a fin de poder dictaminar en breve.  
El martes volverá a reunirse.

### La sesión de esta tarde

Las negociaciones franco-españolas  
Madrid 28, a las 9:45 noche.  
En el ministerio de Estado se celebró esta tarde una nueva entrevista de los Sres. García Irujo y Geofroy. No asistió el embajador de Francia.  
Los señores nombrados examinaron las diferencias existentes entre los mapas españoles y los de los límites de la zona Norte. Esta cuestión se tendrá que discutir previamente.  
El ministro de Francia no entregó al señor García Prieto ninguna respuesta acerca de la última proposición de nuestro gobierno.

### La huelga inglesa

Madrid 28, a las 10:15 noche.  
Telegrafan de Londres que en la Cámara de los Lores, discutiéndose en segunda lectura el proyecto de ley que establece el salario mínimo, lord Lansdowne recordó en su discurso que en el debate sobre la reciente huelga ferroviaria, el gobierno combatió el principio de los salarios mínimos, el mismo que ahora adopta, y no es más que una solución a medias, ventajosa tan solo para los sindicalistas obreros y perjudicial para los patronos, añadiendo que hubiera sido preferible conceder a los mineros una participación en los beneficios de la explotación.  
Uno de los delegados mineros del condado de Derby ha dicho que próximamente se votará la reanudación del trabajo en casi todas las cuencas mineras de aquella región. En cambio, uno de los delegados del Sur de Gales ha dicho que no volverán los mineros al trabajo si no se les conceden las cifras mínimas que reclaman. De todas maneras, la opinión predominante entre los delegados es favorable a la pronta reanudación del trabajo.  
Va a procederse acerca de esto a un referéndum y es probable que no se conozca el resultado del mismo hasta dentro de unos días.  
La situación va aclarándose en algunos puntos. En el día de ayer 3 200 mineros reanudaron el trabajo. El descontento de los huelguistas crece y no es dudoso que si la protección de los que quieren trabajar se hace efectiva, se producirá una exacción considerable entre los huelguistas.  
En vista de que en algunos distritos mineros se ha reanudado el trabajo, el gobierno prepara las fuerzas que sean necesarias para proteger a los que desean trabajar, contra las posibles agresiones de los huelguistas.  
En la mayoría de los distritos mineros ha causado excelente efecto el acuerdo de pedir el referéndum de los obreros sobre la conveniencia de volver o no inmediatamente al trabajo. Claro que son todavía en gran número los partidarios de proseguir la huelga, pero pueden muy bien suceder que no estuviesen ya en mayoría.

### Un comentario de "La Epoca"

Madrid 28, a las 11:30 noche.  
La Epoca, hablando del Consejo celebrado en Palacio y del discurso de Canalejas, dice: «El presidente, en su discurso, se ha ocupado de la cuestión internacional, del problema militar en el Riff y de la crisis hulla, pero expresando sus juicios y puntos especiales de vista personalísimos, que no había consultado, previamente con el Consejo.  
En realidad, quien ha hablado hoy ante el Rey es Canalejas, y no el presidente del Consejo, sin desconocer que el jefe del gobierno, por el hecho de serlo y por asumir la responsabilidad política de éste, es el que imprime el carácter y dirección a la obra gubernamental.  
Resultado anómalo que sin consultar con sus compañeros exponga ante la Corona juicios y orientaciones, que acaso no compartan los ministros.  
Todo esto demuestra que tenemos anoche razón al decir que de más del Consejo celebrado el martes se había advertido un cambio de criterio en importantes personalidades, que parece indicar que entre el pensamiento dominante del Consejo y el pensamiento expuesto hoy al Rey por el presidente, hay diferencias esenciales. De todo lo cual resulta que, aún prescindiendo de lo extrajudicial del espectáculo que hoy, no hay orientación fija ni criterio alguno cierto en el seno del gobierno.»

### La huelga de los ferroviarios

Es un paro como ninguno  
Madrid 28, a las 11:35 noche.  
Telegrafan de Valladolid que sigue preocupando a la huelga de los obreros de los talleres del ferrocarril del Norte. Durante la mañana entraron todos al trabajo a la hora de costumbre, y recogidas las chapas, se dirigieron a sus respectivos cortes, donde permanecieron pacíficamente comentando el plante.  
Los jefes de los talleres estuvieron en el gobierno civil celebrando una conferencia con el Sr. Ruiz Díaz.  
A la salida del trabajo, los obreros prosiguieron en su actitud contestatativa y se dirigieron a sus respectivos domicilios.  
Nadie advierte la huelga, pues se da el caso curioso de que los obreros acuden puntualmente al trabajo y permanecen en el corte sin dar ni un azadonazo.  
Para esta tarde se esperaba la llegada de un alto empleado de la Compañía del Norte.  
Los obreros persisten en su actitud de no reanudar el trabajo mientras no se atiendan sus pretensiones.  
La huelga es casi completa, pues apenas si trabajan unos cuantos obreros en la sección de Depósitos, los telegrafistas y la brigada de remisión de comestibles a las estaciones inmediatas, para las atenciones de los empleados de la Compañía en vía y obras.

### El general Alfau

Madrid 29, a las 2:40 madrugada.  
Mejilla.—El crucero «Princesa de Asturias» ha bombardeado las inmediaciones de monte Mauro.  
En la noche última no ocurrió ninguna novedad.  
El general Larrea ha suspendido su regreso a la Península hasta la semana próxima, a causa de la densa niebla reinante.

### La construcción de cuarteles

Madrid 29, a las 11:15 noche.  
El general Luque, además de sus proyectos del voluntariado en África y otros que tiene presentados, llevará a las Cortes el relativo a la construcción de cuarteles y otro respecto a la reforma del reglamento de recompensas.  
La construcción de cuarteles en una ciudad que hace ya dos años, cuando el Sr. Alfau, Sr. Canalejas, fué planteada como una de las preferencias del gobierno y como previa para abordar la del servicio militar obligatorio.  
Esta última se abolió y resolvió definitivamente, y aquello que se consideraba como previo y necesario para llegar al servicio obligatorio, no se ha olvidado parlamentariamente todavía.  
El ministro de la Guerra no descuida el estudio del problema, y ha formado ya un plan completo para su resolución, mediante el cual los cuarteles podían construirse rápidamente y con relativa facilidad para atender a los gastos que origine su construcción, sin quebranto para el Tesoro.  
Opina el general que esto es absolutamente necesario y apremiante, pues las tropas mal alojadas en edificios desastrosos, que carecen en absoluto de condiciones higiénicas y estéticas para la vida del soldado, y aun así los actuales cuarteles son muy escasos, y en ellos se aloja mayor número de unidades de las que por su natural capacidad pueden contener.  
«Faltan locales» dijo—para muchos servicios y dependencias que deben considerarse como imprescindibles y necesarios, sumado a las altas unidades de los edificios, pone en peligro la salud y aun la vida de las tropas.»

### Contra los "apaches", automovilistas

Madrid 28, a las 11:25 noche.  
Telegrafan de París que esta mañana se celebró Consejo de ministros en el Eliseo, bajo la presidencia de Fallieres, acordando e extensamente de la adopción de medidas para evitar los crímenes de robos de automóviles que vienen cometiéndose, acordándose unir, con una extensa red de teléfonos, las casillas de peones camineros y consumidores, comunicándolos con los puestos de policía, para que puedan poner a las autoridades sobre aviso para poder acudir al punto próximo pocos momentos después.  
Parece ser que se ha confirmado la detención del bandido Garnier, a quien se cree el jefe de los robos de automóviles realizados estos últimos días.  
Como se cree en la existencia de una banda perfectamente organizada, que es la autora de esos hábiles golpes, se vigila cuidadosamente la prisión de Sourmes para evitar cualquier golpe de mano contra ella.  
Para que estos robos resulten más novelescos, se dice que en las ruinas de un castillo abandonado, cerca de Pontoise, se encuentra una guardia de bandidos, sirviéndoles de cuartel general, que les permite organizar desde allí los crímenes y robos que han sobrellevado a todo París en estos últimos tiempos. Se espera que esta medida del gobierno den fin con la tranquilidad que reina en la capital.  
Un despacho recibido (de Charleroi (frontera de Bélgica) dice que cerca de la estación de Rons fué detenido un individuo sospechoso, que vestía traje de chauffeur. Interrogado el detenido por el comisario de policía, primeramente dijo llamarse Mangor, y rectificando después dijo que su verdadero nombre era Roster, que vivía en París, quedando detenido en la Comisaría hasta que acreditó debidamente su personalidad.  
Se sospecha que el detenido es uno de los autores del robo y asesinato cometidos en Chantilly.

### Organización militar francesa

Madrid 28, a las 11:20 noche.  
Dicen de Tángier que está ya estudiada la organización militar marroquí en la zona francesa. Se compondrá de una guardia schieffiana, formada por dos batallones de infantería, uno de negros, dos escuadrones y una batería.  
En las guardias se habrá columna volante y nuevas baterías de infantería, cinco escuadrones y cuatro baterías.  
El presupuesto para estas fuerzas, el resto del año, será de seis millones, y la contabilidad y documentación y moneda serán francesas.

### Viaje comentado

Madrid 29, a las dos madrugada.  
Un radiograma de Mogador dice que ha sido llamado inopinadamente por el Sultán el bajá de dicho punto, usando de la radiografía, siendo comentadísima esta marcha.

### Un artículo oficioso

Madrid 29, a las 8:15 noche.  
Comunican de Mejilla que firmado por iniciales X. X., inserta El Telegrama del Riff un artículo de marcado carácter oficioso, rechazando las censuras de la prensa acerca de la última operación militar.  
Considerando que los intereses que conoca el público todas las opiniones, transmito un resumen de dicho trabajo periodístico.  
Después de consignar el artículo que el resultado de un combate no puede apreciarse por el número de las bajas, según los preparativos de la operación en la que acudieron con el propósito de ocupar en aquella dirección por la necesidad de importancia, previniéndose también de no ocurrir en el ala izquierda, la brigada del general Navarro debía moverse, sin que nadie conozca el terreno donde operamos.  
Su objetivo no era proteger el flanco izquierdo, ni las columnas operaban por el Norte. Uno y otras estaban suficientemente protegidos. Otras razones olvidan cuestiones de índole delicada, y juzgan sin datos bastantes para formar un criterio bien fundado.  
Describe después el artículo el territorio situado entre el Harcha e Imarufen y a retaguardia.  
«En esta línea—dice—no hace falta pensar gran cosa, teniendo en cuenta esos factores que comprometen el peligro que implicaba el extenso combate que queda entre aquellas dos primeras posiciones con un enemigo que usó a su gran movilidad su extraordinaria osadía.  
La brigada Navarro tenía la misión que el objetivo vigilara esta zona, para evitar que el enemigo intentase un golpe de mano contra el avance que se había conseguido por el valle de Mellilla, lo cual hubiesen hecho los kabileños de no salir al encuentro aquella columna. De haber tenido el enemigo el paso libre y de haberse

### De la detención de otro sospechoso que se cree que es Garnier

De la detención de otro sospechoso que se cree que es Garnier, se dice que el realizador al entrar éste en un restaurant de Pigalle, situado en la plaza del mismo nombre, Garnier fué conducido a la Comisaría, en donde se le sometió a un minucioso interrogatorio, ignorándose el resultado de esta diligencia, pero se cree que la detención se abreviará a prisión, y facilitará la pista para descubrir a sus compañeros de bandillaje.

### Un comentario de "La Epoca"

Madrid 28, a las 11:30 noche.  
La Epoca, hablando del Consejo celebrado en Palacio y del discurso de Canalejas, dice: «El presidente, en su discurso, se ha ocupado de la cuestión internacional, del problema militar en el Riff y de la crisis hulla, pero expresando sus juicios y puntos especiales de vista personalísimos, que no había consultado, previamente con el Consejo.  
En realidad, quien ha hablado hoy ante el Rey es Canalejas, y no el presidente del Consejo, sin desconocer que el jefe del gobierno, por el hecho de serlo y por asumir la responsabilidad política de éste, es el que imprime el carácter y dirección a la obra gubernamental.  
Resultado anómalo que sin consultar con sus compañeros exponga ante la Corona juicios y orientaciones, que acaso no compartan los ministros.  
Todo esto demuestra que tenemos anoche razón al decir que de más del Consejo celebrado el martes se había advertido un cambio de criterio en importantes personalidades, que parece indicar que entre el pensamiento dominante del Consejo y el pensamiento expuesto hoy al Rey por el presidente, hay diferencias esenciales. De todo lo cual resulta que, aún prescindiendo de lo extrajudicial del espectáculo que hoy, no hay orientación fija ni criterio alguno cierto en el seno del gobierno.»

### La huelga de los ferroviarios

Es un paro como ninguno  
Madrid 28, a las 11:35 noche.  
Telegrafan de Valladolid que sigue preocupando a la huelga de los obreros de los talleres del ferrocarril del Norte. Durante la mañana entraron todos al trabajo a la hora de costumbre, y recogidas las chapas, se dirigieron a sus respectivos cortes, donde permanecieron pacíficamente comentando el plante.  
Los jefes de los talleres estuvieron en el gobierno civil celebrando una conferencia con el Sr. Ruiz Díaz.  
A la salida del trabajo, los obreros prosiguieron en su actitud contestatativa y se dirigieron a sus respectivos domicilios.  
Nadie advierte la huelga, pues se da el caso curioso de que los obreros acuden puntualmente al trabajo y permanecen en el corte sin dar ni un azadonazo.  
Para esta tarde se esperaba la llegada de un alto empleado de la Compañía del Norte.  
Los obreros persisten en su actitud de no reanudar el trabajo mientras no se atiendan sus pretensiones.  
La huelga es casi completa, pues apenas si trabajan unos cuantos obreros en la sección de Depósitos, los telegrafistas y la brigada de remisión de comestibles a las estaciones inmediatas, para las atenciones de los empleados de la Compañía en vía y obras.

### El general Alfau

Madrid 29, a las 2:40 madrugada.  
Mejilla.—El crucero «Princesa de Asturias» ha bombardeado las inmediaciones de monte Mauro.  
En la noche última no ocurrió ninguna novedad.  
El general Larrea ha suspendido su regreso a la Península hasta la semana próxima, a causa de la densa niebla reinante.

### La construcción de cuarteles

Madrid 29, a las 11:15 noche.  
El general Luque, además de sus proyectos del voluntariado en África y otros que tiene presentados, llevará a las Cortes el relativo a la construcción de cuarteles y otro respecto a la reforma del reglamento de recompensas.  
La construcción de cuarteles en una ciudad que hace ya dos años, cuando el Sr. Alfau, Sr. Canalejas, fué planteada como una de las preferencias del gobierno y como previa para abordar la del servicio militar obligatorio.  
Esta última se abolió y resolvió definitivamente, y aquello que se consideraba como previo y necesario para llegar al servicio obligatorio, no se ha olvidado parlamentariamente todavía.  
El ministro de la Guerra no descuida el estudio del problema, y ha formado ya un plan completo para su resolución, mediante el cual los cuarteles podían construirse rápidamente y con relativa facilidad para atender a los gastos que origine su construcción, sin quebranto para el Tesoro.  
Opina el general que esto es absolutamente necesario y apremiante, pues las tropas mal alojadas en edificios desastrosos, que carecen en absoluto de condiciones higiénicas y estéticas para la vida del soldado, y aun así los actuales cuarteles son muy escasos, y en ellos se aloja mayor número de unidades de las que por su natural capacidad pueden contener.  
«Faltan locales» dijo—para muchos servicios y dependencias que deben considerarse como imprescindibles y necesarios, sumado a las altas unidades de los edificios, pone en peligro la salud y aun la vida de las tropas.»

### Contra los "apaches", automovilistas

Madrid 28, a las 11:25 noche.  
Telegrafan de París que esta mañana se celebró Consejo de ministros en el Eliseo, bajo la presidencia de Fallieres, acordando e extensamente de la adopción de medidas para evitar los crímenes de robos de automóviles que vienen cometiéndose, acordándose unir, con una extensa red de teléfonos, las casillas de peones camineros y consumidores, comunicándolos con los puestos de policía, para que puedan poner a las autoridades sobre aviso para poder acudir al punto próximo pocos momentos después.  
Parece ser que se ha confirmado la detención del bandido Garnier, a quien se cree el jefe de los robos de automóviles realizados estos últimos días.  
Como se cree en la existencia de una banda perfectamente organizada, que es la autora de esos hábiles golpes, se vigila cuidadosamente la prisión de Sourmes para evitar cualquier golpe de mano contra ella.  
Para que estos robos resulten más novelescos, se dice que en las ruinas de un castillo abandonado, cerca de Pontoise, se encuentra una guardia de bandidos, sirviéndoles de cuartel general, que les permite organizar desde allí los crímenes y robos que han sobrellevado a todo París en estos últimos tiempos. Se espera que esta medida del gobierno den fin con la tranquilidad que reina en la capital.  
Un despacho recibido (de Charleroi (frontera de Bélgica) dice que cerca de la estación de Rons fué detenido un individuo sospechoso, que vestía traje de chauffeur. Interrogado el detenido por el comisario de policía, primeramente dijo llamarse Mangor, y rectificando después dijo que su verdadero nombre era Roster, que vivía en París, quedando detenido en la Comisaría hasta que acreditó debidamente su personalidad.  
Se sospecha que el detenido es uno de los autores del robo y asesinato cometidos en Chantilly.

### De la detención de otro sospechoso que se cree que es Garnier

De la detención de otro sospechoso que se cree que es Garnier, se dice que el realizador al entrar éste en un restaurant de Pigalle, situado en la plaza del mismo nombre, Garnier fué conducido a la Comisaría, en donde se le sometió a un minucioso interrogatorio, ignorándose el resultado de esta diligencia, pero se cree que la detención se abreviará a prisión, y facilitará la pista para descubrir a sus compañeros de bandillaje.

### Un comentario de "La Epoca"

Madrid 28, a las 11:30 noche.  
La Epoca, hablando del Consejo celebrado en Palacio y del discurso de Canalejas, dice: «El presidente, en su discurso, se ha ocupado de la cuestión internacional, del problema militar en el Riff y de la crisis hulla, pero expresando sus juicios y puntos especiales de vista personalísimos, que no había consultado, previamente con el Consejo.  
En realidad, quien ha hablado hoy ante el Rey es Canalejas, y no el presidente del Consejo, sin desconocer que el jefe del gobierno, por el hecho de serlo y por asumir la responsabilidad política de éste, es el que imprime el carácter y dirección a la obra gubernamental.  
Resultado anómalo que sin consultar con sus compañeros exponga ante la Corona juicios y orientaciones, que acaso no compartan los ministros.  
Todo esto demuestra que tenemos anoche razón al decir que de más del Consejo celebrado el martes se había advertido un cambio de criterio en importantes personalidades, que parece indicar que entre el pensamiento dominante del Consejo y el pensamiento expuesto hoy al Rey por el presidente, hay diferencias esenciales. De todo lo cual resulta que, aún prescindiendo de lo extrajudicial del espectáculo que hoy, no hay orientación fija ni criterio alguno cierto en el seno del gobierno.»

### La huelga de los ferroviarios

Es un paro como ninguno  
Madrid 28, a las 11:35 noche.  
Telegrafan de Valladolid que sigue preocupando a la huelga de los obreros de los talleres del ferrocarril del Norte. Durante la mañana entraron todos al trabajo a la hora de costumbre, y recogidas las chapas, se dirigieron a sus respectivos cortes, donde permanecieron pacíficamente comentando el plante.  
Los jefes de los talleres estuvieron en el gobierno civil celebrando una conferencia con el Sr. Ruiz Díaz.  
A la salida del trabajo, los obreros prosiguieron en su actitud contestatativa y se dirigieron a sus respectivos domicilios.  
Nadie advierte la huelga, pues se da el caso curioso de que los obreros acuden puntualmente al trabajo y permanecen en el corte sin dar ni un azadonazo.  
Para esta tarde se esperaba la llegada de un alto empleado de la Compañía del Norte.  
Los obreros persisten en su actitud de no reanudar el trabajo mientras no se atiendan sus pretensiones.  
La huelga es casi completa, pues apenas si trabajan unos cuantos obreros en la sección de Depósitos, los telegrafistas y la brigada de remisión de comestibles a las estaciones inmediatas, para las atenciones de los empleados de la Compañía en vía y obras.

### El general Alfau

Madrid 29, a las 2:40 madrugada.  
Mejilla.—El crucero «Princesa de Asturias» ha bombardeado las inmediaciones de monte Mauro.  
En la noche última no ocurrió ninguna novedad.  
El general Larrea ha suspendido su regreso a la Península hasta la semana próxima, a causa de la densa niebla reinante.

### La construcción de cuarteles

Madrid 29, a las 11:15 noche.  
El general Luque, además de sus proyectos del voluntariado en África y otros que tiene presentados, llevará a las Cortes el relativo a la construcción de cuarteles y otro respecto a la reforma del reglamento de recompensas.  
La construcción de cuarteles en una ciudad que hace ya dos años, cuando el Sr. Alfau, Sr. Canalejas, fué planteada como una de las preferencias del gobierno y como previa para abordar la del servicio militar obligatorio.  
Esta última se abolió y resolvió definitivamente, y aquello que se consideraba como previo y necesario para llegar al servicio obligatorio, no se ha olvidado parlamentariamente todavía.  
El ministro de la Guerra no descuida el estudio del problema, y ha formado ya un plan completo para su resolución, mediante el cual los cuarteles podían construirse rápidamente y con relativa facilidad para atender a los gastos que origine su construcción, sin quebranto para el Tesoro.  
Opina el general que esto es absolutamente necesario y apremiante, pues las tropas mal alojadas en edificios desastrosos, que carecen en absoluto de condiciones higiénicas y estéticas para la vida del soldado, y aun así los actuales cuarteles son muy escasos, y en ellos se aloja mayor número de unidades de las que por su natural capacidad pueden contener.  
«Faltan locales» dijo—para muchos servicios y dependencias que deben considerarse como imprescindibles y necesarios, sumado a las altas unidades de los edificios, pone en peligro la salud y aun la vida de las tropas.»

### Contra los "apaches", automovilistas

Madrid 28, a las 11:25 noche.  
Telegrafan de París que esta mañana se celebró Consejo de ministros en el Eliseo, bajo la presidencia de Fallieres, acordando e extensamente de la adopción de medidas para evitar los crímenes de robos de automóviles que vienen cometiéndose, acordándose unir, con una extensa red de teléfonos, las casillas de peones camineros y consumidores, comunicándolos con los puestos de policía, para que puedan poner a las autoridades sobre aviso para poder acudir al punto próximo pocos momentos después.  
Parece ser que se ha confirmado la detención del bandido Garnier, a quien se cree el jefe de los robos de automóviles realizados estos últimos días.  
Como se cree en la existencia de una banda perfectamente organizada, que es la autora de esos hábiles golpes, se vigila cuidadosamente la prisión de Sourmes para evitar cualquier golpe de mano contra ella.  
Para que estos robos resulten más novelescos, se dice que en las ruinas de un castillo abandonado, cerca de Pontoise, se encuentra una guardia de bandidos, sirviéndoles de cuartel general, que les permite organizar desde allí los crímenes y robos que han sobrellevado a todo París en estos últimos tiempos. Se espera que esta medida del gobierno den fin con la tranquilidad que reina en la capital.  
Un despacho recibido (de Charleroi (frontera de Bélgica) dice que cerca de la estación de Rons fué detenido un individuo sospechoso, que vestía traje de chauffeur. Interrogado el detenido por el comisario de policía, primeramente dijo llamarse Mangor, y rectificando después dijo que su verdadero nombre era Roster, que vivía en París, quedando detenido en la Comisaría hasta que acreditó debidamente su personalidad.  
Se sospecha que el detenido es uno de los autores del robo y asesinato cometidos en Chantilly.

### De la detención de otro sospechoso que se cree que es Garnier

De la detención de otro sospechoso que se cree que es Garnier, se dice que el realizador al entrar éste en un restaurant de Pigalle, situado en la plaza del mismo nombre, Garnier fué conducido a la Comisaría, en donde se le sometió a un minucioso interrogatorio, ignorándose el resultado de esta diligencia, pero se cree que la detención se abreviará a prisión, y facilitará la pista para descubrir a sus compañeros de bandillaje.

### Un comentario de "La Epoca"

Madrid 28, a las 11:30 noche.  
La Epoca, hablando del Consejo celebrado en Palacio y del discurso de Canalejas, dice: «El presidente, en su discurso, se ha ocupado de la cuestión internacional, del problema militar en el Riff y de la crisis hulla, pero expresando sus juicios y puntos especiales de vista personalísimos, que no había consultado, previamente con el Consejo.  
En realidad, quien ha hablado hoy ante el Rey es Canalejas, y no el presidente del Consejo, sin desconocer que el jefe del gobierno, por el hecho de serlo y por asumir la responsabilidad política de éste, es el que imprime el carácter y dirección a la obra gubernamental.  
Resultado anómalo que sin consultar con sus compañeros exponga ante la Corona juicios y orientaciones, que acaso no compartan los ministros.  
Todo esto demuestra que tenemos anoche razón al decir que de más del Consejo celebrado el martes se había advertido un cambio de criterio en importantes personalidades, que parece indicar que entre el pensamiento dominante del Consejo y el pensamiento expuesto hoy al Rey por el presidente, hay diferencias esenciales. De todo lo cual resulta que, aún prescindiendo de lo extrajudicial del espectáculo que hoy, no hay orientación fija ni criterio alguno cierto en el seno del gobierno.»

### La huelga de los ferroviarios

Es un paro como ninguno  
Madrid 28, a las 11:35 noche.  
Telegrafan de Valladolid que sigue preocupando a la huelga de los obreros de los talleres del ferrocarril del Norte. Durante la mañana entraron todos al trabajo a la hora de costumbre, y recogidas las chapas, se dirigieron a sus respectivos cortes, donde permanecieron pacíficamente comentando el plante.  
Los jefes de los talleres estuvieron en el gobierno civil celebrando una conferencia con el Sr. Ruiz Díaz.  
A la salida del trabajo, los obreros prosiguieron en su actitud contestatativa y se dirigieron a sus respectivos domicilios.  
Nadie advierte la huelga, pues se da el caso curioso de que los obreros acuden puntualmente al trabajo y permanecen en el corte sin dar ni un azadonazo.  
Para esta tarde se esperaba la llegada de un alto empleado de la Compañía del Norte.  
Los obreros persisten en su actitud de no reanudar el trabajo mientras no se atiendan sus pretensiones.  
La huelga es casi completa, pues apenas si trabajan unos cuantos obreros en la sección de Depósitos, los telegrafistas y la brigada de remisión de comestibles a las estaciones inmediatas, para las atenciones de los empleados de la Compañía en vía y obras.

### El general Alfau

Madrid 29, a las 2:40 madrugada.  
Mejilla.—El crucero «Princesa de Asturias» ha bombardeado las inmediaciones de monte Mauro.  
En la noche última no ocurrió ninguna novedad.  
El general Larrea ha suspendido su regreso a la Península hasta la semana próxima, a causa de la densa niebla reinante.

### La construcción de cuarteles

Madrid 29, a las 11:15 noche.  
El general Luque, además de sus proyectos del voluntariado en África y otros que tiene presentados, llevará a las Cortes el relativo a la construcción de cuarteles y otro respecto a la reforma del reglamento de recompensas.  
La construcción de cuarteles en una ciudad que hace ya dos años, cuando el Sr. Alfau, Sr. Canalejas, fué planteada como una de las preferencias del gobierno y como previa para abordar la del servicio militar obligatorio.  
Esta última se abolió y resolvió definitivamente, y aquello que se consideraba como previo y necesario para llegar al servicio obligatorio, no se ha olvidado parlamentariamente todavía.  
El ministro de la Guerra no descuida el estudio del problema, y ha formado ya un plan completo para su resolución, mediante el cual los cuarteles podían construirse rápidamente y con relativa facilidad para atender a los gastos que origine su construcción, sin quebranto para el Tesoro.  
Opina el general que esto es absolutamente necesario y apremiante, pues las tropas mal alojadas en edificios desastrosos, que carecen en absoluto de condiciones higiénicas y estéticas para la vida del soldado, y aun así los actuales cuarteles son muy escasos, y en ellos se aloja mayor número de unidades de las que por su natural capacidad pueden contener.  
«Faltan locales» dijo—para muchos servicios y dependencias que deben considerarse como imprescindibles y necesarios, sumado a las altas unidades de los edificios, pone en peligro la salud y aun la vida de las tropas.»

### Contra los "apaches", automovilistas

Madrid 28, a las 11:25 noche.  
Telegrafan de París que esta mañana se celebró Consejo de ministros en el Eliseo, bajo la presidencia de Fallieres, acordando e extensamente de la adopción de medidas para evitar los crímenes de robos de automóviles que vienen cometiéndose, acordándose unir, con una extensa red de teléfonos, las casillas de peones camineros y consumidores, comunicándolos con los puestos de policía, para que puedan poner a las autoridades sobre aviso para poder acudir al punto próximo pocos momentos después.  
Parece ser que se ha confirmado la detención del bandido Garnier, a quien se cree el jefe de los robos de automóviles realizados estos últimos días.  
Como se cree en la existencia de una banda perfectamente organizada, que es la autora de esos hábiles golpes, se vigila cuidadosamente la prisión de Sourmes para evitar cualquier golpe de mano contra ella.  
Para que estos robos resulten más novelescos, se dice que en las ruinas de un castillo abandonado, cerca de Pontoise, se encuentra una guardia de bandidos, sirviéndoles de cuartel general, que les permite organizar desde allí los crímenes y robos que han sobrellevado a todo París en estos últimos tiempos. Se espera que esta medida del gobierno den fin con la tranquilidad que reina en la capital.  
Un despacho recibido (de Charleroi (frontera de Bélgica) dice que cerca de la estación de Rons fué detenido un individuo sospechoso, que vestía traje de chauffeur. Interrogado el detenido por el comisario de policía, primeramente dijo llamarse Mangor, y rectificando después dijo que su verdadero nombre era Roster, que vivía en París, quedando detenido en la Comisaría hasta que acreditó debidamente su personalidad.  
Se sospecha que el detenido es uno de los autores del robo y asesinato cometidos en Chantilly.

### De la detención de otro sospechoso que se cree que es Garnier

De la detención de otro sospechoso que se cree que es Garnier, se dice que el realizador al entrar éste en un restaurant de Pigalle, situado en la plaza del mismo nombre, Garnier fué conducido a la Comisaría, en donde se le sometió a un minucioso interrogatorio, ignorándose el resultado de esta diligencia, pero se cree que la detención se abreviará a prisión, y facilitará la pista para descubrir a sus compañeros de bandillaje.

### Un comentario de "La Epoca"

Madrid 28, a las 11:30 noche.  
La Epoca, hablando del Consejo celebrado en Palacio y del discurso de Canalejas, dice: «El presidente, en su discurso, se ha ocupado de la cuestión internacional, del problema militar en el Riff y de la crisis hulla, pero expresando sus juicios y puntos especiales de vista personalísimos, que no había consultado, previamente con el Consejo.  
En realidad, quien ha hablado hoy ante el Rey es Canalejas, y no el presidente del Consejo, sin desconocer que el jefe del gobierno, por el hecho de serlo y por asumir la responsabilidad política de éste, es el que imprime el carácter y dirección a la obra gubernamental.  
Resultado anómalo que sin consultar con sus compañeros exponga ante la Corona juicios y orientaciones, que acaso no compartan los ministros.  
Todo esto demuestra que tenemos anoche razón al decir que de más del Consejo celebrado el martes se había advertido un cambio de criterio en importantes personalidades, que parece indicar que entre el pensamiento dominante del Consejo y el pensamiento expuesto hoy al Rey por el presidente, hay diferencias esenciales. De todo lo cual resulta que, aún prescindiendo de lo extrajudicial del espectáculo que hoy, no hay orientación fija ni criterio alguno cierto en el seno del gobierno.»

### La huelga de los ferroviarios

Es un paro como ninguno  
Madrid 28, a las 11:35 noche.  
Telegrafan de Valladolid que sigue preocupando a la huelga de los obreros de los talleres del ferrocarril del Norte. Durante la mañana entraron todos al trabajo

# Carne líquida del Dr. GREUS

### Es el mejor alimento para enfermos, convalecientes, ancianos niños y debilitados

Es positivamente el tónico alimenticio que mejor sostiene y fortalece los organismos enfermos ó empobrecidos, así como los debilitados, pues es un restaurador de primer orden y un reparador pronto y energético. Basta con una cucharada para hacer con un poco de agua caliente un caldo que es el mejor reparo, y en los casos de desfallecimiento y de cansancio, cualquiera que sea el motivo, una pequeña copita, mezclada ó seguida de otra de Málaga ó Jerez, restaura y conforta como por encanto, cual lo demuestra el bienestar y satisfacción que inmediatamente se siente.

Estos productos, que han merecido al Dr. Greus una medalla de oro en la Exposición Internacional del Trabajo, últimamente celebrada en París, y medalla de oro en la Exposición Regional y Nacional de Valencia, se expenden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas, y especialmente en la farmacia plaza de Santa Catalina, 4, y en su laboratorio, calle de Peris y Valero (antes Paz), letra N.—VALENCIA.

## Tengo el estómago obstruido por flemas que me impiden respirar

Cuanto ya sé años, y hace 23, contraí un enfriamiento, que luego descendió siempre. Años después sufrí de bronquitis, que nunca curó bien. El estómago lo tenía obstruido por flemas que me impedían respirar. Con frecuencia sufría de vómitos pero no expectoraba, por decirlo así, nada. Había ya viajado y además consultado con muchas personas de aquí; pero nada podía hacer por mí, diciéndome que sufría de una enfermedad asmática.

Todos los remedios posibles los había ensayado, sin que ni uno solo me aliviase. A todo esto, el menor frío de la calle me obligaba á quedarme en casa.

Entonces hice uso del verdadero Alquitrán-Guyot, el de usted, que me alivió muchísimo, pues á los ocho días de tratamiento respiraba con más libertad y no sentía ya flemas en el estómago.

No tardaron en aparecer el sueño y el apetito como otras veces, y hoy me encuentro totalmente restablecido. Jamás le agradeceré lo bastante su excelente producto.—Firmado: X., en Alle, Jura Bernois (Suiza).



MICROBIOS destruidos por el Alquitrán-Guyot

El uso del Alquitrán-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun los más rebeldes y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más; á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitrán-Guyot tiene la descomposición de los tubérculos del pulmón, matar los malos microbios, causa de dicha descomposición.

DESCONFIAD DEL CONSUMO DE ALIMENTOS INTERESADOS, si en lugar del verdadero Alquitrán-Guyot, os propusiesen tal ó cual producto. Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos, deshidratados, y necesariamente, el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el VERDADERO ALQUITRÁN-GUYOT. Aunque lo mejor para evitar todo error, es fijarse en la etiqueta, que, si es el verdadero Alquitrán-Guyot, lleva el nombre de Guyot, impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al bies, así como las señas: Maison Frere, 19, rue Jacob, París.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 CENTIMOS AL DÍA, y cura. ADVIERTÉNCIA.—Como hay personas para quienes el sabor del agua de brea no es agradable, podrán reemplazarla con las Cápsulas-Guyot, de Alquitrán de Noruega (DE PINO MARITIMO PURO), y tomar dos ó tres cápsulas á cada comida; las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta. Las verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas, y la firma de Guyot ya impresa en negro sobre cada cápsula.

## Callicida Lluch

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia.—Precio: UNA PESETA.

De venta en Valencia: Alejandro Meseguer, Palau, núm. 14.—Madrid: Dr. Fuentes, Heredia, 110.—Barcelona: V. Ferrer, Princesa, 1, y en casa del autor, San Felipe, 188, San Gervasio.

# LA LAMPARA EGMAR

## UNICA IRROMPIBLE y capaz de resistir fuertes sacudidas

UNICA APROPIADA para fábricas, talleres, tranvías, comercios y particulares para obtener la verdadera economía del 75 por 100 en el fluido

Se acabaron los disgustos diarios por roturas DE VENTA EN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS Y CENTRALES ELÉCTRICAS

## A. E. G.—Thomson Houston Ibérica (S. A.)

VALENCIA Lauria, 29 y 31 MADRID Marqués de Cubas, 18 BARCELONA Ronda Universidad, 22 BILBAO Calle Elcano SEVILLA Zaragoza, 14 GIJON Carmen, 4

# Gastrofilo universal del Dr. GREUS

### Es el mejor remedio que pueden y deben tomar los Enfermos del ESTOMAGO

Cuanto lo han usado y usan afirman que es el único remedio eficaz conocido para las enfermedades del estómago, tales como los dolores hasta las más fuertes gastralgias, las acedías ó agríos, incluso las hipercloridias más acentuadas, la pesadez y dificultad de las digestiones, el mismo cuando ocasiona vómitos, que cuando determina diarreas, ó por el contrario, estreñimiento pertinaz, así como también las dispepsias de todo género, los catarros del estómago y los intestinales y hasta la dilatación y la tlicera del estómago.

Estos productos, que han merecido al Dr. Greus una medalla de oro en la Exposición Internacional del Trabajo, últimamente celebrada en París, y medalla de oro en la Exposición Regional y Nacional de Valencia, se expenden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas, y especialmente en la farmacia plaza de Santa Catalina, 4, y en su laboratorio, calle de Peris y Valero (antes Paz), letra N.—VALENCIA.

## Servicio regular de vapores

Para LONDRES  
El vapor KALMAN KIRALY cargará el día 30 de marzo.  
Para LIVERPOOL  
El vapor SOLDIER PRINCE cargará el día 30 de marzo.  
Para GLASGOW  
El vapor ALHAMA cargará el día 30 de marzo.  
Para NEWCASTLE  
El vapor RIGMOR cargará el día 30 de marzo.  
Para HAMBURGO  
El vapor PINDOS cargará el día 30 de marzo.  
Para AMBERES  
El vapor HENRI GERLINGER cargará el día 30 de marzo.

## COMPANIA SEVILLANA

El vapor SEVILLA saldrá el día 29 del actual, para Barcelona, Cete y Marsella.  
El vapor MELITON GONZALEZ saldrá el día 29 del actual, para Alicante, Cartagena, Aguilas, Málaga, Cádiz, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao.  
También admite carga para Luarca, Navia, Tepe, Vega de Ribades, y Fox, con trasbordo en Gijón, admitiendo carga y pasajeros.  
En el Grao darán razón los Sres. Bonani y Miguel, Muelle, núms. 15 y 16, y en la Agencia de la Designación, Muelle, 9.  
Consignatarios: Vinde de Basterrechea, Golón, 63, entrepuerto, derocha.  
En el Grao darán razón los Sres. Bonani y Miguel, Muelle, núms. 15 y 16, y en la Agencia de la Designación, Muelle, 9.

## Servicio regular de vapores del NO de España por los vapores de la Nouvelle Societe Navale de l'Ouest, construidos expresamente para el transporte de fruta y vino

El vapor SAINT PAUL cargará sobre el 3 de abril, para Le Havre, Rouen y Amberes.  
También admite carga con conocimiento directo, para París, Dunkerque, Osea, Saint Malo, Saint Servan, Grayville, Saint Briens, Morlaix, Hordfeur, Trouville, Boulogne, La Pallice, Brest, Lorient, y principales poblaciones del Norte y Oeste de Francia.  
Consignatarios: Andrés Guardiola, Paz, núm. 88, 1.º  
En el Grao informarán: Maiti y Muñoz, Muelle de Levante, núm. 15.

# Cacao Bensdorp

50% más económico que todos los chocolates.  
Pedid una muestra gratuita en tiendas de ultramarinos y droguistas.  
DEPOSITO GENERAL: 69, Villarroel, BARCELONA

## Compañía de vapores Vinosas de Sevilla

El vapor CATALUNA saldrá el día 1.º de abril, directo para Málaga, Oádiz, Sevilla y Huelva, admitiendo carga y pasajeros.  
El vapor GASTILLA saldrá el día 2 de abril, directo para Tarragona, Barcelona, San Feliu, Palamos y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.  
Consignatarios: F. y M. Perera, Plaza de Testán, 9.—Agen. de Vientes Carlos Lagarda Ohapa, 25, Grao.

## Línea de vapores españoles entre Valencia y Cete, con itinerario fijo bisemanal.

Salidas fijas todos los miércoles y sábados, para CETTE.  
El vapor CARTAGENA saldrá el día 30 del corriente.  
Se aseguran las mercancías de riesgo marítimo.  
Consignatarios: A. Ferrer Pesse y Hermosilla, Muelle, 12, Grao. Teléfono 1.081.

## Profesora de piano

desea dar lecciones: Vinatca, núm. 1, primero.

## Agua Langlin

Los que usan tintura saben lo difícil que es dar con una que carezca de inconvenientes. Las instantáneas, por molestas, y muchas perjudiciales; las progresivas, empujan y ensucian, ó dejan matices raros de arco iris, impropios del color del cabello. En cambio, este preparado permite la desaparición de las canas, sin que se conozca el cambio de color, y sin más trabajo que el que requiere el peinarse.  
En la peluquería Muedra, Avellanías, 1, pral., se practican aplicaciones de tan excelente producto, para que el público se convenga de su magnífico resultado.—De venta, principales perfumerías y droguerías.—4 PESETAS FRASCO.

## Chocolate

VIUDA DE R. COMOS  
Especialidad a la VAINILLA SANTA CATALINA 16  
Se desea vender una máquina de vapor sistema «Alexander», fuerza nominal de seis caballos.—Razon: Vinde de Lusa y E. Masá, S. C., Calle Serrera (paso á nivel del Camino del Grao), Grao de Valencia.

## Dinero

Se facilita desde el cinco por ciento en adelante.—Compra y administración de fincas.—Colocación de capitales completamente garantizados.—Razon: Tapia, 10, principal.—De nueve á dos y de seis á siete.  
MARMOLES GRANDES TALLERES S. ORTIZ  
Especialidad en LÁPIDAS MIGUELE, B.—VALENCIA  
Huerto en alquiler  
Se desea tomar en arriendo un huerto próximo á esta capital y sitio comprendido desde la Alameda, Vueta del Ruiseñor y camino del Cabañal, calle ó camino de Alboraya, calle de Sagunto, hasta el poblado de Marchalenes ó camino de Burjassot. Se preferirá al que se halle en el centro de esta zona.—Para admitir proposiciones, calle de Crepsins, 1, segundo, derocha.

## Rafael Pellicer

Corredor de fincas  
Plaza Múscos Comis, núm. 6  
Órdenes de compra de fincas, subastas, almonedas, demandas y ofertas de préstamos hipotecarios. Órdenes de compra de terrenos ó terrenos con algarrobos, en los términos municipales de Valencia, Torrente, Carlet, Sagunto, Liria y Oliva.

## L'IDEAL

Sombrillas y abanicos.—No comprar sin visitar esta casa San Vicente, núm. 2, chaffin  
Se vende un San Vicente, reloj, candelabros, dos soperas, dos tritonos, mesa mármol, antepecho de cama, libros, sillas, un cuadro, dos tarjeteros, un abanico y espada antigua. Puede verse, de cinco á seis tarde, Garrigues, núm. 13, entrepuerto.

# SANGRE PURA

Es imposible tener pura la sangre y claro el cutis cuando el hígado, el estómago y los riñones funcionan con dificultad ó irregularmente. Las Píldoras de Holloway son precisamente lo que se necesita—un correctivo lento pero seguro y completo.  
Regulan las secreciones de la biliar y curan con prontitud los dolores de cabeza y la indigestión.



El Ungüento de Holloway, en combinación con las Píldoras, no tiene igual como remedio para curar el cutis, haciendo desaparecer rápidamente todas las pústulas, granos y cabezas ó manchas negras que desfiguran.  
Es un remedio seguro para las flicteras rebeldes y las heridas antiguas, así como también para el reumatismo, lumbago, etc., ofreciendo en las dolencias del pecho y de la garganta un alivio poco usual que mágico.

Las Píldoras y el Ungüento de Holloway se fabrican solamente en 113 Southark Street (antes 74 New Oxford Street), Londres, y se venden por todos los Farmacéuticos del mundo.

## CUTIS CLARO

# Cemento portland artificial ASLAND

UNIFORMIDAD Y CONSTANCIA EN LA COMPOSICION  
Hornos giratorios automáticos que aseguran la constante igualdad en el producto  
Autorizado su empleo en las obras del Estado  
Producción anual: 60.000 toneladas  
Marca registrada

Suministros importantes en esta región: Obras del Puerto, Tranvías Eléctricos, Compañías de Ferrocarriles del Norte, Valencia-Turís, Hidro-Eléctrica Española, Valenciana, Electricidad, Puerto de Canet en Sagunto, Puerto de Castellón, Pantano de Euseo, Pantano de María Cristina, Ferrocarril Villajoyosa-Denia, Canal del Ebro en Tortosa.  
Concesionario exclusivo para la venta  
Ernesto Ferrer, Barcas, 1, Valencia

# LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica, que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU  
Son tan rápidas y seguras los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.  
Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se la quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman al momento con sus PAPELES AZOADOS. Basta quemar una dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

## XAVIER DE MONTEPIN

# El Testamento Rojo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

(CONTINUACION)

—¿No recordáis lo que me dijisteis en el momento del arresto de Jerónimo Villard, el ayuda de cámara del difunto conde? Esa medalla y las otras, dadas por el señor de Thonnerieux, llevan signos, con los cuales es posible descubrir su misterioso significado. ¿Quién sabe si Jerónimo Villard no tenía cómplices que están llorando? ¿Quién sabe si el testamento robado al difunto conde, no revelaba la existencia de una inmensa fortuna que podría encontrarse con la ayuda de las medallas reunidas? ¿Quién sabe, en fin, si los cómplices no buscan esas medallas y tratan de reunir las, suprimiendo á los que las llevan? Esto me parece admisible.  
Un extranqueamiento nervioso recorrió todo el cuerpo de Raimundo. Sus manos temblaron.  
—¿Pero entonces—murmuró—los seis niños, dotados por el señor de Thonnerieux, serían amenazados?  
—Seguramente.  
—¿Mi hijo, ya lo sabéis, señor, es uno de esos niños?  
—Y lo creo amenazado como los demás.  
—¿Ahí! ¡Esta idea me volvería loco!...—repuso Fromental.—¿Pero no, es imposible...!  
—Por el contrario es demasiado posible.  
—¿Me niego á admitirlo! ¡Debemos estar equivocados, he creído siempre, y creo haberlo dicho, que Jerónimo Villard era víctima de un deplorable error! Las apariciones lo acusan, es de verdad, pero estas apariciones engañan. De verdad, pero estas apariciones engañan. Jerónimo Villard es un hombre honrado; no ha podido robar el testamento de su amo! No puede tener cómplices, porque no es culpable... ¿no es lógico esto?

—Es lógico, si, si se admite vuestra primera hipótesis.  
—Es preciso admitirla. Un instante he pensado como vos, señor, que la medalla desaparecida podía ser, en efecto, el móvil del crimen, y que los asesinos habían herido para apoderarse de ella; pero en materia criminal, sabéis como yo, que las menores cosas, al principio toman una importancia formidable, y un poco de raciocinio basta luego para que en seguida se reduzcan á sus proporciones reales y se les dé su justo valor... ¡Hicimos un error! La primera víctima, herida en el cuello por la mano que mata científicamente, fué Antonio Fauvel; ahora bien, el librero no llevaba ninguna medalla, y no tenía nada que ver con el conde de Thonnerieux. Es sencillamente un comprador de libros robados, y hemos creído primero, fué herido por alguien que tenía que su arresto pudiera comprometerle, porque diez y nueve veces sobre veinte, los encubridores detenidos denuncian á los ladrones. Cuarenta y ocho horas después, dos jóvenes, una mujer y un hombre, éste, poseedor de una medalla, son asesinados de igual modo que Fauvel... No había más que una medalla, y sin embargo, se ha herido á los dos. Partiendo para una excursión de campo, se los encuentra en el Bosque de Boulogne, á él colgado de un árbol, y á ella tendida en el suelo, boca abajo.  
Una cosa me parece indiscutible: Amadeo Duvernay hacia lo menos dos horas que no vivía cuando sus asesinos le cogieron; lo mismo le ocurría á Virginia al ser hallada sobre el césped. Ambos habían sucumbido á consecuencia de una incisión hecha en la arteria carotídea, y sin embargo, alrededor de ellos, ni una gota de sangre; pero en cambio en la hierba aplastada había píldoras y en el camino las señales de ruedas de un carruaje, y la arena, removida por el pié impaciente de algún caballo cansado de esperar. Por lo tanto, el crimen no se ha podido cometer en el Bosque de Boulogne; Amadeo y Virginia atraídos á un lazo, han sido muertos y sus cadáveres llevados al sitio donde los han encontrado los guardabosques. Del mismo modo debieron arrojar á Fauvel al agua después de muerto.  
¿Obrando así para el librero de libros, col-

gando de una rama á Duvernay, y los asesinos esperaban desorientar á la policía? Ciertamente que no. Los que matan por procedimientos quirúrgicos no son necios. Saben perfectamente que no harían creer que Fauvel se había ahogado y Duvernay suicidado. ¡Los que han hecho esto se creen seguros de la impunidad! Creedme, señor, el triple asesinato de Fauvel, Duvernay y Virginia no se puede relacionar ni con el testamento del conde, ni con Jerónimo Villard, ni con las medallas conmemorativas.  
—¿Sea, pero entonces, cuál es el móvil de esos asesinatos?  
—¡Ah!, señor, si lo supiéramos, nos nos quedaría ya mucho que hacer!  
—Esta manera de herir, á la que llamáis quirúrgica, ¿no os ilumina?  
—Por el contrario, me desorienta. Para matar así, es preciso que las víctimas estén profundamente adormecidas; los médicos han declarado que ninguna señal de lucha ó de violencia se notaba en los cadáveres; si los hubieran atado, las cuerdas hubieran dejado indudablemente señales. Querida amistad... pero no se administran como se quiera... Se necesitan aparatos especiales para obtener la anestesia completa; estos aparatos sólo los sabios los poseen. ¿Con qué objeto un sabio se convierte en asesino?  
—Una venganza, quizás.  
—¿Una venganza dirigida al mismo tiempo á Fauvel, Duvernay y Virginia, en que el primero no tenía relación alguna con los segundos, es muy inverosímil, más que inverosímil, es inadmisible! Os repito que estamos rodeados de densas tinieblas.  
—¿Para que se haga la luz, os llamo en mi ayuda! ¡Sin perder un momento, querido Raimundo! ¡Sin descansar un segundo! ¡Es preciso que París quede libre de esos monstruos, que pueda dormir en paz!  
—¿Haré cuanto sea posible hacer. Al alejarme de vos, pondré manos á la obra. ¡Pero, si Dios no me ayuda, nada conseguire! ¡Tenemos que habérnoslas con gente muy astuta! ¡con los demonios del crimen!  
—¿Quisiera esclarecer un punto.  
—¿Cuál?  
—Si Amadeo ó Virginia llevaban la medalla cuando les tendieron el lazo para asesinarlos.

—¿Suponed, á pesar de todo, que se ha asesiado á esos desgraciados por robarles la medalla?  
—No supongo nada; pero cuando se trata de esclarecer un hecho, todo me parece aprovechable.  
—Una visita domiciliar en la casa en que vivían los jóvenes, podrá tal vez servirnos de algo.  
—¿Vamos á hacerla al momento...?  
—Estoy á vuestras órdenes, señor. Os ruego solamente me concedáis el tiempo de mandar un telegrama á Port-Créteil.  
—¡Id... os espero en mi despacho.  
Raimundo salió.  
—¡Dios no se aplada de mí!—murmuró el pobre padre al salirlo, con los ojos llenos de lágrimas.—¡Es preciso separarme de mi hijo en el momento en que creía poder pasar unos días con él! ¡Oh! ¡ese pasado, ese implacable pasado que pesa sobre mí...! ¡Mi pobre hijo, haga Dios que jamás sepa cuánto ha sufrido tu desgraciado padre!  
Entró en una estación de telégrafos, y puso este telegrama:  
«Obligado á partir al instante. Valor. Cuidado. Te quiere y se ocupa de tu dicha, Tu padre, RAMUNDO.»  
En el momento en que salía para Port-Créteil el despacho que hemos visto á Fromental poner á su hijo, Pablo sufría una doble preocupación. Pensaba á la vez en Marta y en la brusca partida de su padre, y podíamos añadir que este último pensamiento era el dominante. Algo misterioso rodeaba aquella partida, y el joven se asombraba, á pesar suyo, de aquel misterio. Hasta este día había aceptado sin discutir, como artículo de fe, todo lo que su padre le decía acerca de sus ocupaciones. Ahora se preguntaba cómo estas funciones de inspector de las Bibliotecas del Estado le dejaban tan poco tiempo libre. Mientras duró su educación clásica, Pablo estuvo encerrado en un colegio de París, del que salía raramente; sólo pasaba algunas semanas, durante la época de vacaciones, en la casa paterna, y Raimundo se las arreglaba de modo de obtener una licencia para pasarlas al lado de su hijo.

Ahora las circunstancias habían variado; todo lo que á su alrededor pasaba, le ponía nervioso y de mal humor, sin que los esfuerzos que hacía Magdalena por tranquilizarle consiguieran nada. Luego salió para embarcarse en el Marne y entretenerte con la pesca; allí encontró á Julio Boulenois, que le recibió con gran algazara, contando cómo nuestros lectores saben, y la alegría de Pablo fué inmensurable cuando supo que tan cara tenía á su adorada Marta, que era pupila ó hija adoptiva del doctor Thompson, que tanto interés se había tomado por él. Quiso gratificar á Julio, pero éste no lo toleró; sólo admitió los seis francos y cincuenta céntimos que le había costado el alquiler del coche con que había seguido al que conducía á Angela y Marta. Al sacar Pablo su cartera, que le servía de portamonedas, para tomar los seis francos y otros sesenta céntimos, se le cayó una tarjeta fotográfica; Julio se apresuró á recogerla.  
—¿Se puede ver?—preguntó.  
—Sí, por cierto.  
Boulenois miró el retrato con un gesto de estupor y exclamó:  
—¡Ah! ¡casi! ¡conozco á este punto!  
—¿Le conocéis?  
—¡Ya lo creo! ¡es un moscardón!  
—Pablo no pudo contener una carcajada.  
—¡El original os oye, no lo pasaréis muy bien—dijo.  
—¿Le conocéis también?  
—¿Cómo tendría su retrato en mi cartera si no fuese así?  
—Y según vos, ¿quién es?  
—Mi padre.  
Boulenois, completamente confundido, se mordió los labios.  
—¿Habéis visto mal—continuó Pablo,—mirado mejor.  
—Sí... sí... tenéis razón—murmuró Julio con embarazo, pareciendo examinar de nuevo y más atentamente la fotografía;—se parece un poco al individuo que conozco; pero esto es todo.  
—¿Conocéis algún agente de Policía que se parezca á mi padre?—preguntó el joven sonriendo.  
—Le conozco, es decir, le he visto sin conocer-